

## POGREBNIK GA RES LONI V MINNESOTI

Navdušenja pa ni nobenega. — Sliši se vedno enainista lajna. — Franciskanski oberkomandant prestrašeno vprašuje sebe, kaj pa to pomeni!

Chisholm, Minn. — Klaverni so shodi, ki se obdržavajo na franciskansko oberkomando z 22. ceste v Chicagu za pojačanje klerikalizma — ne vere — med ameriškimi Slovenci v Minnesoti in na katerih nastopa znani pogrebni iz Clevelanda v družbi drugih govornikov. Sliši se vedno enainista lajna. Kdor je bil na enem shodu, je bil na vseh, kajti sliši se vedno ena pesem z razliko, ako se menja kateri govornikov, da pove nekaj novega, kar pa v resnici ni novo, ampak je povedano le na drug način. In človeku se zdi, da sliši besede, ki jih je čul, ko je še pasel kot pastir v otroški dobi govedo ali drobnico v starem kraju, in je znani dr. Šušteršič igral svojo vlogo v korist klerikalizmu na shodih po državi.

Glavni govornik je bil seveda Tone, ki včasih prepusti pokopavanje mrtičev drugim, sam pa nastopi kot govornik na shodih. Prišel je pripovedovati, kako je bilo v starem kraju, pri tem se je bil tako nerodno in krepko izrazil o kosi in njenem repu, ko je opisoval razmere v klerikalni Avstriji, da so ga pričeli ustavljati ostali govorniki, katerih je bilo menda pet in zahtevali, da naj prekliče, kar je rekel. Med poslušalci je pa obudil bučen smeh. Človeku je bilo tako, kakor da bi se pred štiri-desetimi leti nahajal v ljubljanskem Pihlerjevem kevdru, kjer so točili ta "zelenga", kot najbolj fino pijačo pri hiši, ko je slišal "duhovito" primeru o kosi in njenem repu. Ko se je glavni govornik malo oddahnil, pogledal okoli sebe, ker močno ni razumel smeha, je pa začel nabijati še društva, ki ne trobijo v klerikalni rog, seveda udrihal je tudi čez društva S. N. P. J. Predno je končal, se je menda spomnil, da so se ljudje naveličali poslušati njegovo pridigo, pa je rekel, da so vsa društva dobra, a najboljša so katoliška.

Na shodu je bilo močnega kakšnih sto oseb, kar je zelo pičlo število za tukajšnje šaselinbo. Klerikalni sodi ne vlečejo več. "Hardigata", je rekel tam pri vratih eden poslušalcev svojemu tovarišu, ki je stal blizu njega in ga dregnil s kolcomem v rebra. "Veš, kaj John, Mike je imel prav, ko mi je rekel, o stani doma, saj ne bodo delali drugega kot vezali otrobe." — "Imaš prav, Frank," je odgovoril njegov tovariš. "Pojdiva," in obrnil se je proti durim.

## Ženevski "razoroževalci" v konfliktu

Anglija in Japonska sta se spravi nad Ameriko za omejitve velikih bojnih ladij.

Ženeva, 28. jun. — Konferenca treh pomorskih vesel je v nevarnosti, da se razbije. Združene države, ki so sklicale konferenco v svrhu, da se omeji število manjših bojnih ladij, zdaj pretijo, da jo zapuste. Vrok je, ker Anglija zahteva, da se razpravi o redukciji velikosti velikih bojnih ladij. To znači revizijo washingtonske pogodbe, v kateri je že določena velikost drednavtov četverih vesel. Japonska podpira zahtevo Anglije. Amerika je proti reviziji washingtonske pogodbe. Ako Anglija in Japonska vztrajata, pojde konferenca kmalu zakom zvižgat.

## Zanimivi shodi in predavanja po Ameriki

Anton Kristan, ki je prišel po svojih poslih v Ameriko, bo kot strokovnjak v združeništvu in narodnem gospodarstvu govoril po večjih slovenskih naselbinah. Priprave v Chicagu.

Chicago. — Odbor Jugoslovanske socialistične zveze je na seji dne 22. junija zaključil, da se pod pokroviteljstvom zveze vršijo shodi ter predavanja po vseh večjih slovenskih naselbinah širom Unije. Na teh shodih bo govoril Anton Kristan, znani socialistični voditelj, ekonom in pisatelj iz domovine, ki je zadnje dni dospel v New York.

Načrt za shode še ni izdelan, a gotovo je, da se bodo shodi predvsem vršili po osrednjih državah v Illinoisu, Wisconsinu in Michiganu, pozneje pa v Ohiju in Pennsylvaniji in močje tudi podruških državah. Programa za shode se ni bilo moč izdelati vsled zadržka Antona Kristana, ki ostane nekaj dni v New Yorku po svojih poslih in šele potem pride v Chicagu, kjer se shodi definitivno aranžirajo.

V svrhu sistematične organizacije koristnih in za naše delavstvo, zlasti pa za slovenske združbene organizacije in domove potrebnih shodov, je bil na seji J. S. Z. izvoljen poseben odbor, kateri bo stopil v stike s tajniki društev in klubov po večjih slovenskih naselbinah, kjerkoli se da shod aranžirati. Če bi društva, klubi, domovi ali katere druge jugoslovanske združbe ali kulturne organizacije po naselbinah želele zagotoviti si zmožnega govornika, Antona Kristana, naj se obrnejo na ta odbor (Pogorelec, Kobal ali Tauchar) na naslov 3639 W. 26th street, Chicagu. Istotako se je obrniti radi potrebne informacije na imenovani odbor.

Kolikor je doseženo, bo vstopnina k shodom takorekoč brezplačna, namreč le toliko, da se pokrijejo eventualni stroški za dvorane in drugo, kvečjemu po 25c. Zato pa je treba ustvariti med rojstvi ki toliko večje zanimanje, da se bodo tudi pri teh malih vstopninah lahko krili stroški.

V Chicagu je bil poleg posebnega odbora v J. S. Z. izvoljen tudi odbor pri klubu št. 1, J. S. Z., kateri bo organiziral banket dne 12. julija, na katerem bo kot gost Anton Kristan. Banket se bo vršil v dvorani S. N. P. J. in bo vstopnina za osebo po \$1.50. Kdor se želi udeležiti banketa, naj javi tajniku kluba na 3639 W. 26th st., telefon 2864, najkasneje do sobote dne 9. julija. Na banket so predvsem vabljeni sodrugi in somišljeniki.

Voditelji železničarjev so presenečeni, kako je bilo močče združiti ime Willarda, najbolj naprednega železničarskega predsednika, z gibanjem za podaljšanje delavnika na železnih. Bil je predsednik odseka, ki je bil imenovan leta 1924, da študira, kako postane zaposlenost železničarjev stalna. Njegovo poročilo so podpisali sovravniki organiziranega delavstva, ko sta L. F. L. Loree, predsednik Delaware & Hudson železnice, in Samuel Rea, bivši predsednik pensilvanske železnice.

## Bolgija grozi Italiji z retalijacijami

Ako Mussolini ne pošlje poslanika v Bruselj, bo belgijska vlada odpoklicala svojega iz Rima.

Bruselj, Belgija, 28. jun. — Konflikt med italijanskimi fašisti in belgijskimi socialisti je prišel do točke, ko preti obema deželama definitivni prelom. Mussolini je pred nekaj tedni poizvil italijanskega poslanika v Belgiji, markija Cambiasa, domov v znak protesta, ko je belgijski zunanji minister Emile Vandervelde ostro napadel njegovo (Mussolinijeva) in fašizem v parlamentu in na socialističnih shodih na 1. maja. Vandervelde, vodja belgijske socialistične stranke, je na Mussolinijev "protest" odgovoril s še hujšo obsodbo fašizma. Zdaj pa je belgijski premijer Jaspars sporočil Mussoliniju, da bo Belgija retalijirala z odpoklicem belgijskega poslanika iz Rima, ako Italija kmalu ne pošlje novega poslanika v Bruselj.

Čuvajte se ponarejenega denarja!

Washington, D. C. — V prometu krožijo ponarejeni petdolarski bankovci Exchange National banke iz Pittsburgha. Spoznati jih je po tem, ker imajo svilne niti, številke in pečat zelo blede plavo barvo.

Žrive avtov v Chicagu.

Chicago, 28. jun. — S trinajstimi žrtvami avtov zadnje nedelje in tremi večeraj je število žrtev z avti od 1. jan. naraslo do danes na 456.

program. Če se bo pa kateri vzlitemu vpiral, ga bodo znali pritisniti v vrsto. Velike ladjedelnice ob Delaware je računilo z dobičkom, pomorski častniki pa računijo na avanzma, ameriški džingoti se pa počutijo zelo srečnim.

## ŽELEZNIČARJI NASPROTUJEJO PODALJŠANJU UR

Soglasno obsojajo Willardov predlog za 10-urni delavnik. Nazaj pravijo železničarji, ampak naprej je cilj železničarjev.

Washington, D. C. — Voditelji železničarjev so bili razočarani, ko je dne 23. junija Daniel Willard, predsednik Baltimore & Ohio železnice v družbi z osmimi drugimi železniškimi predsedniki izjavil, da se naj 8-urni dnevnik na železnih opusti in uvede 9 ali pa 10-urni. Ko so se voditelji prepričali, da je bilo priporočilo, ki ga je izdelal poseben odsek Društva železniških predsednikov, uraden, so izjavili, da se tako priporočilo ne more sprejeti.

To priporočilo je absurdno, je rekel Fred Hewitt, urednik strokovnega glasila strojnikov. Železniške družbe naj bodo prepričane, da ne odnehajo od osemurnega delavnika in da se vrnejo zopet k daljšemu delavniku po toliko letih za osemurni delavnik, je končal Hewitt.

"Labor", strokovno glasilo šestnajst unij železniških delavcev, je še bolj ostro obsodilo kot Hewitt Willardov predlog. List pravi, da železničarji ne bodo pod nobenim pogojem trpeli, da se delavnik zopet podaljša. 16-urni delavnik se je priboril po 12-letnem boju in osemurni delavnik je izjava kongresa, ki jo je odobrilo najvišje zvezno sodišče leta 1916, ko je priznalo znani Adamsov zakon za ustave.

Voditelji železničarjev so presenečeni, kako je bilo močče združiti ime Willarda, najbolj naprednega železničarskega predsednika, z gibanjem za podaljšanje delavnika na železnih. Bil je predsednik odseka, ki je bil imenovan leta 1924, da študira, kako postane zaposlenost železničarjev stalna. Njegovo poročilo so podpisali sovravniki organiziranega delavstva, ko sta L. F. L. Loree, predsednik Delaware & Hudson železnice, in Samuel Rea, bivši predsednik pensilvanske železnice.

Willard je sodeloval s strojniško unijo in drugimi železniškimi delavci, da so izdelali takozvani načrt Baltimore & Ohio železnice. Ta načrt so kasneje sprejela kanadska narodna železnica, Chicago Northwestern železniška družba in Chesapeake Ohio železniška kompanija.

## "Živa smrt" je stara tri meseca

Redek slučaj ženske, ki leži že trinajsti teden v nezavesti.

Fresno, Calif. — Slučaj "žive smrti", kateremu je zapadla Clara Drummond v tem mestu, je te dni stopil v trinajsti teden. Miada, komaj 20 let stara žena, se je onesvetila vsled plina prve dni aprila in od tistega časa leži neprenehoma v nezavesti. Ženska diha normalno, njeno srce utriplje pravilno in želodec prebavlja, toda drugače je mrtva. Ne govori, ne vidi, ne čuje ne more premikati rok niti nog ter ne čuti ničesar. Oči ima odprte podnevu, ponoč pa se zapro. Nadičujejo jo umetno z mliekom, oranžnim sokom in vodo.

Clara Drummond se nahaja v okrajni bolnišnici in zdravniki iz raznih krajev prihajajo sem študirat čuden slučaj.

## Bogatini postajajo bolj bogatejši

Tak je zakon kapitalistične blagovne produkcije in distribucije. — Število milijonarjev v več ko milijon dolarjev letnih dohodkov se je skoraj potrojilo.

Washington, D. C. — Poročilo davčnega urada o vplačanih davkih pripoveduje, da se prosperiteta čez bogati sloj še ni tako razlila kot v letu 1925. To poročilo je datirano z dne 27. junija.

Ta urad je poročal, da je bilo leta 1924 le 75 oseb, ki so imele več ko milijon dolarjev dohodkov na leto. V enem letu se je pa število akoraj potrojilo, kajti davčni biroj je poročal, da je v letu 1927 imelo 207 oseb več ko milijon dolarjev letnih dohodkov. To poročilo je še bolj iznenadljivo, kot so bili dnovi leta 1916, ko so vojni profitarji zaplesali okoli zlatega teleta. Za korporacije je bila v letu 1925 najbolj bogata žetev. Poročale so, da so imele čistega dobička \$9.500.000.000 ali dve milijardi več kot v letu 1924.

Bogato so želi tovarnarji in lastniki naprav za javne potrebe, ampak vendar še ne tako bogato, kot bankirji, t. j. finančni interesi. Bankirji, zavarovalni in sorodni interesi so prejeli levji delež. Ti interesi so imeli 1.500.000.000 ali petdeset odstotkov več dobička, kot v prejšnjem letu.

V poročilu davčnega biroja padeta človeku dve tendenci v oči in sicer glede koncentracije kapitala in širše razdelitve med takozvanim srednjim slojem. En odstotek onih, ki so plačali davek, so plačali 70 odstotkov od celotnega davka dohodninskega davka. Ali več ko 800.000 oseb je imelo letnih dohodkov od pet do petdeset tisoč dolarjev. Število teh oseb se je izredno pomnožilo in je v križečem nasprotju z 200.000 osebami leta 1914.

Mellon, zvezni zakladnik in ki gode na prvo godalo v republikanski stranki, se je izkazal, da je zvesto služil lastujočemu razredu, katerega je on sam član. Ko je Mellon leta 1921 postal zakladniški tajnik, so oni, ki so imeli milijon dolarjev letnih dohodkov, plačevali 63 odstotkov davka od svojih dohodkov. Nato je pričelo zniževanje dohodninskega davka. Leta 1925 so plačali le še 15 odstotkov od svojega dohodka. Zdaj je davčna mera sanje skoraj tako nizka, kakor je bila v predvojnem letu 1916.

## Konflikt med Kitajci in Japonci narašča

Kuomintangovci obtožujejo Japonce, da so prelomili objavo nevtralnosti. Boj kot se širi.

Sangaj, 28. jun. — Sangajska podružnica revolucionarne stranke kuomintang je večer izročila generalu Jamanašiji, šefu japonskega štaba, ki je prišel sem preiskovat položaj v imenu japonske vlade, proklamirajo, ki vsebuje obtožbo, da je Japonska zato poslala svoje vojske čete v provinco Santung, da bo pomagala maršalu Čangsolinu ohraniti diktaturo v severni Kitajski. Kuomintang tudi osebno obtožuje generala Jamanašija, da je ob času svojega nedavnega obiska Tsinanfuja transportiral 3000 uniform za Čangsolinove vojske. Vse to je prelom nevtralnosti. Proklamacija se dalje glasi, da je kitajska ljudska stranka sklenila odgovoriti z bojkotom japonske blaga, in če japonske čete kmalu ne zapuste Santunga, bo kitajska vlada v Nankingu pretrgala diplomatske vezi z Japonsko.

Protijaponski bojkot se širi rapidno po vsem ozemlju kuomintangskega režima. V teku so tudi protijaponski shodi po vseh mestih. Japonski trgovci v Sangaju in Kantonu so v velikih skrbeh in pozivajo vlado v Tokiju, naj kaj ukrene, da se Kitajci potolažijo.

## Chamberlin v Varšavi; ne pojde v Moskvo.

Varšava 28. jun. — Chamberlin in Levin sta večeraj pripela s "Columbijo" iz Marijnih Varov na Češkem v Varšavo. Prišla sta dve uri prepozno in si pokvarila sprejem. Letalca sta imela najslabši polet odkar sta zapustila New York. Vreme je bilo deževno in viharno in pluti sta morala preko visokih gora tako nizko, da sta skoraj trčila ob gorake vrhove. Poljski letalci so ju sprejeli nad Lodzom ter jima delali špalir v zraku. Chamberlin je dejal, da mu je nemogoče leteti v Moskvo. Obe ma se toži po domu. Danes poletita v Švico, kjer se v Curihu snideta s svojima ženama, ki sta se odpeljali tja iz Prage z vlakom.

## Jugoslovanski letalci pride v New York?

Francoski avijatik odleti vsak dan.

Belgrad, 28. jun. — Tukajšnji listi poročajo, da se jugoslovanski letalec Bulinačić pripravlja na brezprestani polet iz Beograda v New York.

Pariz, 28. jun. — Maurice Drouhin, vodilni francoski komercialni avijatik, je pripravljen na polet iz Pariza v New York vsak dan. Drouhin ima veliko Farmanovo letalo, ki je pred nekaj dnevi za poskušajo dvignilo 7000 kilogramov (15.400 funtov) teže v zrak.

## Polet na Hava

Dve letali se kosata iz San Franciska v Honolulu, eno pa iz Honolulu v San Francisko. — Byrd še vedno čaka na lepo vreme.

San Francisco, Cal. — Dve letali, eno vojaško in drugo civilno, sta v torek 28. junija zjutraj poleteli s tukajšnjega letališča v Oaklandu čez Pacifični ocean v Honolulu na Havajskih otokih. Razdalja med San Franciscom in Honolulu je 2418 milj. Polet mora biti brez prestanka. Vojaško letalo, veliki tromotorni Fokker, pilotirata poročnik Lester J. Maitland in Albert Hegenberger, civilno letalo, ki je majhni monoplan, pa pilotira Ernest L. Smith iz Los Angelesa, ki je vzel s seboj Charlesa H. Carterja iz istega mesta.

Istovčasno je letalec Richard Grace zapustil Honolulu na drugem koncu v poletu proti San Franciscu. Havajsko otočje se nahaja ravno nekako sredi Pacifika ali Tihega oceana med Ameriko in Azijo.

New York, N. Y. — Komandant Byrd še zmirom odlaš s svojim poletom v Pariz od dne do dne. Vremenski opazovalci pravijo, da bo Byrd še dolgo, dolgo v New Yorku, ako čaka na "perfektno vreme", kajti takega vremena letos ne bo.

## Naročite Mladinski list, najboljši mesečnik za slovensko mladino!

Washington, D. C. — Vincente G. Bunuan, ravnatelj washingtonske pisarne filipinske komisije za neodvisnost, se je izrazil, ko so se pričele širiti vesti, da filipinski guvernator Wood mogoče resignira, da bo tisti dan, ko položi resignacijo, filipinsko ljudstvo ravnatoko praznovalo, kot dan filipinske narodne neodvisnosti, kadar bo proklamirana. O generalu Woodu se pričakuje, da konferira s predsednikom Coolidge in da ob tej priliki poda tudi svojo resignacijo. Administracija si bo oddahnila, ako Wood res resignira, kajti senator Wheeler in drugi kongresniki, ki so letos obiskali Filipinsko otočje, da vidijo na svoji oči očitne razmere, ne bodo mogli v jeseni, ko se kongres snide k zasedanju, tako hudo mahitati po administraciji, kakor bi, če bi general Wood bil še guvernator na Filipinskem otočju. Senatorja Wheelerja so povsod pozdravljali, kjer se je prikazal na Filipinskem otočju. Filipinski listi izjavljajo, da revolta Flor Intrencherada ni bila samo verskega značaja. Vpor je nosil vse znake kmetijskega punta, kajti pretepal so zemljake posestnike in vporniki so prevzeli plantaže in vstanavljali kmečke svete. Štiri sto poljskih delavcev je bilo aretiranih in obtoženih punta. Revolta je nastala sredi bogatega sladkornega polja Negrov, na katerega zro ameriški kapitalisti s poželjivimi očmi, kajti sladkorni nasadi obetajo velike profite. Tukajšnje polje obeta, da bo močje letno producirati pet milijonov ton sladkorja. Kubanski plantažniki so se že združili z newyorškimi bankirji, da vplivajo na kongres, da določi colnino na sladkor s filipinskega otočja. V Washingtonu so naklonjeni, da Wooda nasledi Carmi Thompson, političar iz države Ohio, ki je kot predsednikov zastopnik obiskal Filipinsko otočje in nato napravil poročilo, ki je semintje udarilo despotično vladanje generala Wooda. Imenujejo pa tudi Henry L. Stimsona, bivšega vojnega tajnika, ki je napravil zadnje poteze na nikaragviski revoluciji za samostojnost. V INTERESU SACCA IN VANZETTIIJA. Propaganda za osvoboditev dveh nedolžnih italijanskih delavcev ne sme odnehati. Chicago, Ill. — Dan četrtega julija kmalu napolni. To je dan, ko Združene države praznujejo vsako leto proglašenje svoje neodvisnosti. Ta dan je tudi opomin za ameriško delavstvo, da se spomni, da poveča svoja legalna prizadevanja za oprostitev nedolžnih italijanskih delavcev Sacca in Vanzettija, ki sta v senci električnega stola. V tednu, ki je prišel z dnem 27. junija tega leta, so pričele po unijah in drugih delavskih organizacijah krožiti peticije za oprostitev Sacca in Vanzettija. Te peticije se odpošljejo guvernatorju Fullerju. Vsak delavec naj podpisuje peticijo in tako prizna, da smatra Sacca in Vanzettija za nedolžna. Kjer se bodo obdržavali shodi, naj jih delavci obiščejo v velikem številu. Višek agitacije bo dosežen dne 4. julija.

Vesti iz Jugoslavije

Zagonetna smrt slovenskega gostilničarja. V Savi je utonil 28letni Milan Vertačnik...

iz obupa v smrt. Iz Sp. Polakave prihaja poročilo o straten samomoru posestnika Viktorja Žagarja...

Samomur priletne ženice. V noči od 9. na 10. junija se je v Javorjah v Poljanski dolini obesa 56letna samska Jera Troha...

RAZNE VESTI

Francija se še smeje Daudetovemu begu. Pariz, 28. jun. — Vsa Francija se še vedno smeje incidentu zadnje sobote...

Za kruhom. V Rtanju v Srbijo je dne 14. junija odšlo več rudarjev iz revirja Kisovec. Odnosni rudnik rabi več izurjenih kopačev...

Neurja in žrtve strele. Dočim je 13. junija v Ljubljani vladalo razmeroma ugodno vreme...

Komet se oddaljuje. Chicago. — Pons-Winckejev komet, ki je bil 27. junija tri in pol milijona milj od zemlje...

Učitelji zahtevajo svobodo. Chicago, 28. jun. — Danes je bila otvorjena konvencija Ameriške učiteljske federacije v Webster hotelu...

Snažilci cest dobe višjo mezo. Chicago, 28. jun. — Čikaški snažilci cest zahtevajo 25c višjo mezo na uro...

Brezposelnost v Nemčiji pada. Berlin, 28. jun. — Uradno poročajo, da se je število brezposelnih delavcev, ki prejemajo državno podporo...

Ameriški izletniki v Jugoslaviji. Z brzovlakom je dne 13. junija ob 8.35 prispelo preko Jenice v Ljubljano 85 ameriških izletnikov...

Prvi slovenski hotel spolar z 75 vsakovrstnimi modernimi sobami, tudi z kuhinjo, katere so na razpolago po zmerni ceni...

Tretji skupni izlet v Jugoslavijo z najnovejšim parnikom "ILE de FRANCE" dne 2. julija 1927.

Turška skupščina zaključena. Carigrad, 28. jun. — Velika narodna skupščina v Angori je bila večeraj zaključena...

Izgredi med fašisti in komunisti v Nemčiji. Berlin, 28. jun. — Spopadi med nemškimi fašisti in komunisti so v teku že dva dni...

Pastor si je prerezal vrat. Granite City, Ill. — Rev. Walter F. Cox, tukajšnji baptistovski pastor, si je v nedeljo prerezal vrat v samomornem namenu...

Moža sunila v prepad. V Lužnici pri Nišu je bila aretirana žena seljaka Srečka Jankovića, ki je zavratalo usmrtila svojega moža...

IZ URADA KNJIZEVNE MATICE S. N. P. J. Tem potom se obvešča vse društvene tajnice in tajnice, kakor tudi druge posamezne žane...

Odpotovali so v stari kraj. Ilija Momić v Zagreb, Tomo Lacković v Pleševicu, Rudolf Crnković s soprogo Ano v Brod Moravu...

Komet se oddaljuje. Chicago. — Pons-Winckejev komet, ki je bil 27. junija tri in pol milijona milj od zemlje...

Učitelji zahtevajo svobodo. Chicago, 28. jun. — Danes je bila otvorjena konvencija Ameriške učiteljske federacije v Webster hotelu...

Snažilci cest dobe višjo mezo. Chicago, 28. jun. — Čikaški snažilci cest zahtevajo 25c višjo mezo na uro...

Brezposelnost v Nemčiji pada. Berlin, 28. jun. — Uradno poročajo, da se je število brezposelnih delavcev, ki prejemajo državno podporo...

Ameriški izletniki v Jugoslaviji. Z brzovlakom je dne 13. junija ob 8.35 prispelo preko Jenice v Ljubljano 85 ameriških izletnikov...

Prvi slovenski hotel spolar z 75 vsakovrstnimi modernimi sobami, tudi z kuhinjo, katere so na razpolago po zmerni ceni...

Tretji skupni izlet v Jugoslavijo z najnovejšim parnikom "ILE de FRANCE" dne 2. julija 1927.

Z vsakim minulim letom raste naša dolžnost in odgovornost napram velikemu številu naših odjemalcev...

Turška skupščina zaključena. Carigrad, 28. jun. — Velika narodna skupščina v Angori je bila večeraj zaključena...

Izgredi med fašisti in komunisti v Nemčiji. Berlin, 28. jun. — Spopadi med nemškimi fašisti in komunisti so v teku že dva dni...

Pastor si je prerezal vrat. Granite City, Ill. — Rev. Walter F. Cox, tukajšnji baptistovski pastor, si je v nedeljo prerezal vrat v samomornem namenu...

IZ URADA KNJIZEVNE MATICE S. N. P. J. Tem potom se obvešča vse društvene tajnice in tajnice, kakor tudi druge posamezne žane...

Odpotovali so v stari kraj. Ilija Momić v Zagreb, Tomo Lacković v Pleševicu, Rudolf Crnković s soprogo Ano v Brod Moravu...

Komet se oddaljuje. Chicago. — Pons-Winckejev komet, ki je bil 27. junija tri in pol milijona milj od zemlje...

Učitelji zahtevajo svobodo. Chicago, 28. jun. — Danes je bila otvorjena konvencija Ameriške učiteljske federacije v Webster hotelu...

Snažilci cest dobe višjo mezo. Chicago, 28. jun. — Čikaški snažilci cest zahtevajo 25c višjo mezo na uro...

Brezposelnost v Nemčiji pada. Berlin, 28. jun. — Uradno poročajo, da se je število brezposelnih delavcev, ki prejemajo državno podporo...

Ameriški izletniki v Jugoslaviji. Z brzovlakom je dne 13. junija ob 8.35 prispelo preko Jenice v Ljubljano 85 ameriških izletnikov...

Prvi slovenski hotel spolar z 75 vsakovrstnimi modernimi sobami, tudi z kuhinjo, katere so na razpolago po zmerni ceni...

Tretji skupni izlet v Jugoslavijo z najnovejšim parnikom "ILE de FRANCE" dne 2. julija 1927.

Z vsakim minulim letom raste naša dolžnost in odgovornost napram velikemu številu naših odjemalcev...



PRIDITE VSI NA VELIKI II. Vsesokolski Zlet Jugoslovanske Sokolske Župe CHICAGO, ILL. v Quigley Parku na 22. cesti in Kasner Ave. 2.-3.-4. julija 1927

VABILO NA VELIKI PIKNIK katerega priredi DRUŠTVO "SLOVENSKI NARODNI DOM" v Waukegan, Ill., dne 4. julija 1927 v Možina Parku (ali na nekdanji Francinovi farmi), zunaj med 11. in 12. cesto, North Chicago—Waukegan, Ill.

VABILO NA VELIKI PIKNIK katerega priredi DRUŠTVO "ZVON", št. 70 J. S. K. J. v Chicagu, Ill., dne 4. julija 1927, pri John Vidmarju v Willow Springs, Ill. Začetek ob 1. uri popoldne.

V NAJEM SE ODDA lepa soba opremljena za dve osebi. Zeli se dobiti dve ženski oziroma dve dekletki na stanovanje. Oglasite se na 2802 So. Sawyer Ave., Chicago, Ill.

Richard J. Zaverinik ODVETNIK (Attorney-at-Law) Urad: 127 N. Dearborn St. Soba 805 Chicago, Illinois Telefon Central 5999

FARMA NA PRODAJ. Proda se 80 akrov farma, 20 akrov zagrajeno z žico. 110 sadnih dreves, jabolka, breskve, slive, črešnje in 30 vinskih trt. Dve sobna hiša, velika štala, kokošnjak, štirna za vodo in studenčna voda. Cena vsemu je le \$2,000.00.

PRIPOROČAM svoje najboljše izdelane harmonike, nemške, kranjske, chromatične in piano harmonike. Pišite po cenik. Se priporočam.—John Mikuš, 6607 Edna Ave., Cleveland, Ohio.

Z vsakim minulim letom raste naša dolžnost in odgovornost napram velikemu številu naših odjemalcev, kateri stopnjema vlagajo svoje prihranke v hipoteke (mortgage) in bonde, katere mi prodajamo.

To velja posebno v današnjih časih, ko morajo biti posestva oprezno in razumno ocenjena, kar se zgodi le z večletno skušnjo, brez katere ne bi taka cenitev mnogo veljala.

Posamezni vlagatelj nima te skušnje, za katero se mi že 40 let žrtvujemo.

KASPAR AMERICAN STATE BANK 1900 BLUE ISLAND AVE., vogal 19. ulice CHICAGO, ILL. ZAVARUJTE VAŠE DELOVANJE Z NAŠO DOLGOLETNO SKUŠNJO.

Vabilo na veliki izlet (piknik) katerega priredi Hrvatsko pevsko in prosvetno dr. "Rodoljub" IZ JOHNSTOWNA, PA., V NEDELJO DNE 3. JULIJA 1927 na svoji lastni farmi, na takozvani Hrvatski Farmi.

SE JE ČAS da se pridružite našemu zadnjemu skupnemu potovanju v stari kraj to poletje. Isto se vrač zopet na preiskušnem in priljubljenem parniku "Paris", ki odpluje iz New Yorka na 16. julija.

PRVI SLOVENSKI HOTEL SPOLAR z 75 vsakovrstnimi modernimi sobami, tudi z kuhinjo, katere so na razpolago po zmerni ceni. — Obiskovalcem mesta Chicaga, kakor tudi drugim potnikom se uljudno priporoča, ANDRO SPOLAR 1919-1921 Blue Island Ave. Chicago, Ill. Telephone: Canal 2241.

TRETJI SKUPNI IZLET V JUGOSLAVIJO z najnovejšim parnikom "ILE de FRANCE" dne 2. julija 1927. Na parniku nam je dodeljen poseben oddelek z lepimi kabinami v sredini parnika.

KASPAR AMERICAN STATE BANK 1900 BLUE ISLAND AVE., vogal 19. ulice CHICAGO, ILL. ZAVARUJTE VAŠE DELOVANJE Z NAŠO DOLGOLETNO SKUŠNJO.

SLIKA IZ NASELBIN

Bazar vprid doma. West Park, Ohio. — Ne vem, kje bi začel, da povem svoje misli. Večina dopisnikov začne z delavskimi razmerami; mislim pa, da ne bo nikomur hudo, ako to izpustim. Od društvenega delovanja moram poročati, da družstvo "Delavec" vključ vsem nepriklam in nakladam napreduje. Zgubimo par članov, pa jih hitro več kot nadomestimo, tako da družstvo sedaj šteje čez 90 članov in 50 otrok in to mislim, da je najvišje število, kar družstvo obstoji. Zraven imamo tudi angleško poslušajoče družstvo, ki tudi kaže življenje vključ vsem nakladam. Upanje dopisnika pa je, da se sedanje glasovanje odpravi bolniški sistem, ker ako se enkrat na en ali drug način odpravijo te naklade, sem prepričan, da je tukajšnjim družstvom zagotovljena lepa bodočnost. Prireditev, plesov in piknikov se tukaj ne manjka. Saj imamo okoli sedem društev in ako se vzhame v poštev naša naselbina, jih imamo gotovo zadosti vzdrževati. Na narodni dom tudi ne smemo pozabiti. Pred par tedni smo imeli koncert, kateri je izpadel nad vse pričakovanje dobro, posebno v denarnem oziru. Zahvaliti se moramo mladinski godbi, pevskemu zboru "Edinost", posebno pa solistični miss Perdani. Ker ima naš dom še veliko potreb, smo sklenili imeti še eno prireditev, namreč bazar od 3. do 4. julija. Upano, da zadovoljimo občinstvo z vsem. Dne 3. julija do večera igra na vrtu mladinska godba koncertne točke. Oba večera za ples pa igra dobro poznani R. Kozelj. Razne navadne in nenavadne stvari so, kakoršne spadajo na bazar. Ker je družstvo "Delavec" tudi solastnik tega podjetja, se pričakuje, da člani po svoji moči pomagajo do boljšega uspeha. Seveda ob enem vabimo občinstvo širom Clevelanda in okolice, da nas posetite, ker dobrodošel je vsak.

Da se vidimo! — Od društva "Delavec" št. 257 S. N. P. J., West Park, Ohio.

Naš veliki piknik. Waukegan, Illinois. — Ako se ozremo nazaj v dobo pred dvajsetimi leti, ko še ni bilo dnevnika Prosveta, se spomnim, kako težko smo pričakovali, kdaj se bo uresničila želja članov, da Glasilo S. N. P. J. postane dnevnik. Čas je prinesel uresničenje in s tem je prišel velik, velik napredek. Priznati moramo, da je dnevnik Prosveta oni faktor, kateri je največ pripomogel širom naše nove domovine, da je po naselbinah naš slovenski narod prišel do tolike izpopolnitve, kjer se nahaja danes. Kako težko je bilo včasih, ko je človek hotel dobiti kake informacije glede česarokoli. Danes pa se s pomočjo Prosvete lahko seznanjamo po vsej širni novi domovini, ker z dopisi in poročili izvemo drug za drugega in smo v tako ozkih stikih, kakor da bi bili v stari domovini. To sem hotel razložiti iz razloga, ker vem, kako koristno je za nas, da se v našem jeziku lahko pogovorimo med seboj v svojem listu. Torej upoštevajmo svoj list in agitirajmo zanj.

Zaostati ne smem s poročilom iz naše naselbine Waukegana in North Chicago. Društvo Slovenski narodni dom priredi na 4. julija velik piknik v parku J. Možina (nekadaj Francinova farma) na 10. cesti. To bo eden največjih piknikov kar se jih je do sedaj še vršilo. Imeli bomo vsakovrstne tekme in igre z nagradami in gotovini in blagu, kar bo nudilo obilo zabave za odrasle in mladino. V paviljonu bo ples, kjer bo igral izvrsten orkester.

Ker je piknik prirejen za vse Slovence iz naše kakor tudi iz bližnjih naselbin, bi prosil delničarje doma, da so gotovo z veseljem: Čisti dobček je namenjen v pokritje ostalega dolega S. N. D., da tako dosežemo, kar vsak delničar težko pričakuje in je potrebno zlasti pred prihodnjim letom, ko bomo praznovali desetletnico otvoritve.

Rojaki, dne 4. julija vsi na piknik. Delujmo složno in udeležimo se vsi starši. Vsakdo pa naj pripelje tudi svojo mladino,

na cestah in po farmah. Letos pa je tega dela prav malo.

Tudi vsi drugi znaki kažejo le slabo prosperiteto. Praznih je veliko trgovskih prostorov in veliko stanovanj. Prodajanje in kupovanje hiš in posestev je na prav nizki stopnji. Grajenje novih stanovanj gre prav počasi. Vse to kaže, da ni in tudi kmalu ne bo nič dobrega.

Pri vsem tem pa moram pripomniti, da veliko ljudi dela tudi vsaki dan in celo čez čas, da ne vedo prav nič za slabe čase. Med temi se dobijo nekateri tako ignorantni, da se celo norčujejo iz drugih, ki ne delajo, ker dela ne morejo dobiti. To je skrajno nespametno in grdo. Vsak tak delavec bi moral premisliti, da je tudi on na taki poti in da se mu lahko zgodi, da tudi on izgubi delo, pa se mu bodo drugi smejali, zato ker se je on drugim. Vsakdo je revež, kdor nima dela in ne zasluži več mesecev nič, posebno ako ima večjo družino.

Naj omenim še nekaj o Slovenski delavski zadrugi zvezi, podružnici št. 4 v Lorain, Ohio. Priredila bo piknik dne 3. julija (ako bo slučajno dež pa 4. julija) na prav lepem prostoru petnajst minut hoda od lorainske podružnice, oz. od Slovenskega narodnega doma, 3118 Perl st., kjer se je vršil tudi lansko leto vseh navzočim in zadovoljstvo. Tako smo prepričani, da tudi letos ne bo nikomur žal, kdor se bo udeležil.

Rojaki iz Clevelanda, Collingwooda in Loraina, vsi na izlet dne 3. julija, kjer bo preskrbljeno z vsem najboljšim.

Pozdrav! — John Jankovič.

35. serija delnic stavbinskega društva odprta. Chicago, Ill. — Slovenceem in drugim Jugoslovanom v Chicagu in okolici naznanjam, da Jugoslovansko stavbinsko in posojilno društvo odprta 35. serijo delnic v petek dne 1. julija, 1927. Vpisovanje se vrši zvečer ob osmih v dvorani S. N. P. J. na 2657 So. Lawndale ave., vhod z zapadne 27. ulice, kjer se održavajo seje vsak petek zvečer. Morda bo kdo vprašal, kaj je stavbinsko in posojilno društvo. Odgovor na to je: isto lahek in enostaven. Stavbinsko in posojilno društvo je gospodarsko podjetje, ki je ustanovljeno od delavcev in za delavce. Namen tega društva je, pomagati svojim članom pri nakupu ali zgradbi doma, kateri je vsakemu delavcu tako potreben. V ta namen daje svojim članom posojila na lahke obroke pod ugodnimi plačilnimi pogoji, kakoršni se ne dobijo pri bankah ali drugih finančnih podjetjih. V ta namen sprejema denarne vloge na delnice od svojih članov, potem katerih je mogoče dati posojilo dotičnemu, ki ga potrebujejo.

Oni pa, ki ne rabijo še sedaj posojila, vendar pa imajo kakšne prihranke, lahko iste vlože v različne razrede, ki jim prinašajo mnogo večje obresti, kot bi jim pa dala banka za vloženi denar. Vlada se lahko teden ali mesečno v manjših zneskih, ki se v nekaj letih z obrestmi vred pomnožijo v precej večjo vsoto, katera pride zelo prav vsakemu delavcu, posebno pa še v času brezposelnosti, boleznih ali druge nesreče.

Društvo je pod strogim državnim nadzorom in ves denar je posojen na domove, na prvo vknjižbo (first mortgage), kar znači, da je denar sigurno in varno naložen. Priporočam rojakom, kakor tudi drugim Jugoslovanom, da o tem razmislijo in se nam pridružijo, kar bo v njih lastno korist. Natančnejša pojasnila so na razpolago pri vsaki seji tega društva, ali ako se obrnete osebno ali pismeno do tajnika Josepha Steblaja, 2636 So. Ridgeway Ave., Chicago; telefon Lawndale 9562.

Za publicistični odbor Jugoslovanskega stavbinskega in posojilnega društva — Frank Smith.

Vesti iz La Salle. La Salle, Ill. — Mislim, da šteje la-sallška naselbina okrog dva tisoč Slovencev, morda malo več, toda redki so dopisi iz naselbine. Društva, ki spadajo pod okrilje Slovenske narodne podporne jednote tudi ne poka-

žejo nobenega zanimanja in nič ni dopisov.

Ni pač moja dolžnost, da tukaj urednika nadlegujem, toda upam, da mi bo oprostil. Poročati moram žalostno novico, da je bil od vlaka zadet Joseph Otorepec. Bil je iz okraja Terbol in zapuščila ženo in hčerko. Član je bil društva "Triglav" št. 2 S. N. P. J. Pokopan je bil v Pereškem mestnem pokopališču civilno. Predsednik društva "Triglav" št. 2 S. N. P. J. je imel nagovor v hiši žalosti in na pokopališču. Hvala mu lepa.

Ker ravno žalostne novice ne poročam preveč rad, moram tudi sporočiti, da bo imela družba Slovenski narodni dom svoj izlet oziroma piknik dne 3. julija na navadnih prostorih pod hramom; to je prostor, kjer se je dosedaj vršil še vsaki piknik Slovenskega narodnega doma v La Sallu.

Vabljeni so vsi delničarji iz naselbin La Salle, Oglesby in DePue, da se udeležijo kakor tudi rojaki, ki še niso delničarji, ker zabave bo dovolj in prigrizka tudi. Vode je precej blizu, zato mislim, da ne bo nihče trpel žeje.

Rad bi tudi videl, da bi se Pevsko dramsko društvo "Soča" kaj oživel. Napovedana je bila igra za dne 19. junija, toda iz gotovega vzroka se ni vršila.

Mislim, da vzrok tiči v tem, da so eni, ko smo igrali igro "Cigan" v naselbini De Pue, znali malo preveč, drugi pa malo premalo. V tem zadnjem odstavku sem vam prizadet.

Toda upam in želim, da se bodo člani "Soče" oživeli in priredili vsaj eno zabavo ven v prosti naravi.

In priporočil bi, da bi si že sedaj uredili program za jesensko ali zimsko sezono. Prej ko začnemo s programom, toliko bolje bodo izpadle naše prireditve.

Upam in želim, da bomo ali skupno na delo in pokazali, kaj je društvo "Soča" zmožno.

S pozdravom in na svidenje pod hramom dne 3. julija! — Frank Ravnikar.

Slabe spomere. Minner Mills, Pa. — Delavska navada je, da se drug drugega vprašujemo: "Ali delaš?" niko pa ne vpraša: "Ali zaslužiš, da ti zadostuje za življenske potrebe?" Tukaj je v navadi, da delamo na žive in mrtve, kadar je delo; potem pa so nekaj tednov počitnice. Po večini pa nekatere kompanije držijo svoje rove zaprte, kar ljudstvo bega, ker nihče ne ve, kam vodi ta čudna igra nezaposelnosti, ki jo igrajo kapitalistični mogotci na žalosten račun delavstva. Dokaj čudno pa je letos, ko ni bilo dela, da je za petdeset procentov več nesreč kot prej, ko je bilo stalno delo. Že nekaj čudnega je, če vsaki dan ne pripeljejo iz rudnika nekaj delavcev z razbitimi glavami in polomljenimi kostmi. Pač žalostne so dividende ubogih delavcev.

Dne 18. t. m. je zadela nesreča tudi rojaka Franka Liparja, ki je zadobil težje poškodbe in se zdravi v mestni bolnišnici. Želimo mu skorajšnje okrevanje.

Nespametno bi bilo hoditi v te kraje za delom, dokler se ne spreobrne na boljše. Rojak, ne hodite serp. — Čitateljica Prosvete.

Vesti iz Detroita. Detroit, Mich. — Kakor povsod, tako se tudi v Detroitu krha Coolidgeva prosperiteta in to tako, da kmalu ne bo nobenega zaslužka za delavce. Ko so bile predsedniške volitve 1924 in je kandidiral Robert La Follette na progresivnem "ticketu," je vse večje kapitalistično časopisje bobnalo in na prvih straneh so slikali velikega bav-bava, ki pride, ako bo R. La Follette izvoljen, da bodo tovarnarji zaprti tovarne in da bodo delavci trpeli veliko pomanjkanje. Delavci so se res ustrašili tega strašila. Zato so izvolili Coolidge. Robert La Follette ni bil izvoljen in je tudi še davno pokopan. Torej ni on kriv, če se danes tovarne zapirajo in je tista prosperiteta, s katero so pretili gospodje, ko so Coolidge postavili za kandidata. Kdo je vsega kriv? Ali se bodo delavci še dali preslepiti v bo-

doče? Pregovor je, kar boš sejal, to boš žel. Potemtakem naj si vsak žel pripiše svoje gorje. Tukaj v Detroitu se armada brezposelnih vsak dan množi. Pred vsako tovarno stoji po dve do pet sto ljudi, ki iščejo dela. Nihče ne ve, kdaj se bo obrnilo na boljše. Dela ni dobiti v Detroitu. Ako je kdo tako slep, da tega ne vidi, naj nikar ne poroča tistega, kar ne vidi in naj ne vabi ljudi v nesrečo. Pri Ford Motor Co. so odstavili 75% delavcev in nihče ne ve, za kako dolgo. Ostali še delajo po dva do tri dni v tednu. Druge tovarne tudi odstavljajo delavce vsaki dan. Svevalo bi vsakemu, naj nikar ne hodi za delom sem v Detroit.

Slovenci v Detroitu smo tudi prizadeti valed brezposelnosti, ali vseeno se zavedamo naše delavske dolžnosti, ker vidimo, da smo majhen in od množajih zatiran narod. Vsekakor pa vztrajamo in delamo za korist naše dične S. N. P. J. Pri društvu št. 121 je mir in sloga brat-sko geslo. Vsak mesec dobimo po par novih članov. Na zadnji redni seji dne 19. junija je društvo št. 121 podarilo \$10 za Deb-sovo radio postajo in kupilo smo nadaljnji pet delnic za S. N. D. Sedaj društvo lastuje 18 delnic S. N. D. To je lep napredek za društvo, akoravno sem delničar S. N. D. Moja največja želja je, da bi društva bila gospodar S. N. D. Maršidko mogoče vprašam, zakaj se dom ne zida in zakaj ni več življenja za dom. Na to je lahko odgovoriti, kadar je kriza in brezposelnost v današnji kapitalistični družbi, tedaj je nemogoče iti naprej z delom S. N. D. je odvisen od delavcev, če pa delavec ne dela, potem ni sredstva za dom. Delavec mora predvsem, če mu je mogoče, prehraniti svojo družino. Stvar je gotova, da dom bo zgrajen, ker tisto zemljišče nam bo prineslo dovolj dobička, da si bomo lahko kupili dom. Zatorej apeliram na tukajšnje rojake, kupujte delnice, kateri morete, za kar vam ne bo žal. Čez par let boste lahko ponosni na vašo solidarnost in požrtvovalnost, ker boste lahko rekli, da je to vaše delo, katero vam bo več en spomin še po smrti.

Na političnem polju so se malo pomirili razburkani valovi. Tistega kavsa ni več med nami. Najboljše je, da se delavci zavedamo, da smo vsi enako izkoriščani. Naš socialistični klub št. 414 napreduje na članstvu in gmotno.

Našem delavcu se le slabo obeta, kajti človek ima vedno pred očmi prepad in obup. Da malo pozabimo naše gorje vsaj za par ur, je klub št. 114 aranziral piknik dne 4. julija na 9 mile in Russell pri Fr. Trambushu. Delavci iz Detroita in okolice in vsi tisti, ki obiščete iz tujih mest svoje v Detroitu, ste povabljeni na ta delavski piknik. Na svidenje! — Anton Jurca.

Dve igri. Library, Pa. — Na razna vprašanja, če smo na Library za vedno zaspali, kar se tiče iger, godbe, večjih veselje in enakih prireditvah, odgovorjam sledeče:

Na delavski praznik (Labor day) bo vzprijozena na našem odru drama "Užitkarji", to je drama posneta iz starokrajkega kmetskega življenja. Da ne bo vse preveč potrtega srca, bo vzprijozena tudi burka "Oh ta Polona." Po igrah prosta zabava in ples — vse za malo vstopnino, tako da se ne bo mogel nihče izgovarjati na slabe čase. Obširnejši program bo priobčen enkrat kasneje v "Prosveti" med oglasil.

MED REVIJAMI. Čas, junijaska številka, ima sledečo vsebino: Frank Kerže: Vprašanja, pesem. — Frank Kerže: Straža, povest. — Oporoka. — Hitrost svetlobe. — Rojstvo ene knjige. — Jos. Hribnik: Naše sosedna. — Tržišče modernega vlemesta. — Življenje proti severu. — Bogata Amerika. — O solnem ogoranju. — Lov na šimpanze. — Problem strupenih kač. Srednja leta. — Iz upravnštva. — Gospodinjak oddelek.

Revija Čas izhaja mesečno in stane \$3.00 na leto. Naslov: Čas, 1142 Dallas Road, N. E., Cleveland, O.

Slovenska Narodna Podporna Jednota. Ustanovljena 9. aprila 1904. Inokorp. 17. junija 1907 v državi Illinois. GLAVNI STAN: 2657-59 SO. LAWDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS. Izvrševalni odbor; UPRAVNI ODSEK: Predsednik Vincent Calakar; podpredsednik Andrew Vidrič, R. F. D. 7, Box 103, Johnstown, Pa.; gl. tajnik Blas Novak; tajnik bolniškega oddelka Lovrenc Gradšček; gl. blaginjak John Vogrich; urednik glasila Jože Zavertnik; upravitelj glasila Filip Godina; vrhovni zdravnik Dr. F. J. Kern, 6233 So. Clair Ave., Cleveland, Ohio. GOSPODARSKI ODSEK: Frank Somrak, predsednik, 996 E. 74th St., Cleveland, Ohio; Frank Alonk, 2134 E. Crawford Ave., Chicago, Ill.; Jacob Zupančič, 2627 E. Ridgeway Ave., Chicago, Ill. POROTNI ODSEK: John Goršek, predsednik, 414 W. Hay St., Springfield, Ill.; John Trčič, Box 22, Strabens, Pa.; Tony Shragal, R. F. D. No. 1, Johnston City, Ill.; Frank Podboj, Box 61, Park Hill, Pa.; Anton Šalar, Box 164, Groen, Kans. BOLNIŠKI ODSEK: OSREDNJE OKROŽJE: Lovrenc Gradšček, 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VZHODNO OKROŽJE: Joseph Zorko, R. F. D. 2, Box 120, West Newton, Pa.; Anton Abram, 1169 E. 76th St., Cleveland, Ohio. ZAPADNO OKROŽJE: Jacob Baloh, R. E. 8, Box 85, Pittsburg, Kans.; Jugoslavci: Frank Klna, Box 568, Chisholm, Minn.; na ser. sap.: John Golob, Box 144, Rock Springs, Wyo. Nadzorni odbor: Frank Zajc, predsednik, 2639 W. 26th St., Chicago, Ill.; Ludvik Medvedek, 6499 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio; Albert Hraat, 555 So. Pierce St., Milwaukee, Wis. Združitveni odbor: Frank Vidmar, predsednik, 2502 Augusta St., Chicago, Ill.; John Olip, 2426 So. Clifton Park Ave., Chicago, Ill.; Peter Goshel, 3952 So. Broadway, Denver, Colo. POZOR!—Korespondenca z glavnimi odborniki, ki delajo v glavnem uradu, se vrši tabo! VSA PISMA, ki se nanašajo na posle gl. predsednika, se naslovijo: Predsedništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VSE ZADEVE BOLNIŠKE PODPORE SE NASLOVIO: Bolniško tajništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. DENARNE POŠILJATVE IN STVARI, ki se tičejo gl. izvrševalnega odbora in jednote vohče se naslovijo: Tajništvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VSE ZADEVE V ZVEZI S BLAGAJNIŠKIMI POSLI se pošiljajo na naslov: Blaginštvo S. N. P. J., 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Vse priobče glede poslovanja v gl. izvrševalnem odboru se naj pošiljajo Frank Zajcu, predsedniku nadzornega odbora, ligar naslov je zgornji. Vsi pripravi na gl. porotni odsek se naj pošiljajo na naslov: John Goršek, 414 W. Hay St., Springfield, Ill. Vsi dopisi in drugi spisi, naznanila, oglasil, naročila in sploh vse, kar je v zvezi s glasilom jednote, naj se pošilja na naslov: "PROSVETA," 2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

VESELICE

New Brighton, Pa. — Društvo "Nikolaj Lenin" št. 563 S. N. P. J. vabi vse Slovence na svoj izlet, piknik, kateri se bo vršil 4. julija na dobro poznanem mestu v Bradys Run sumici. Na pikniku bo velika platforma, a sviral bo dobro poznani tamburški zbor "Sloboda" iz Rochester, Pa. Torej prijatelji zabave, na piknik dne 4. julija, pa tudi člani in simpatičarji Mednarodne delavske obrane, ne pozabite, da je to piknik narodne obrane iz New Brightons, Pa. Torej bratje in sestri, prijatelji in prijateljice, še enkrat vas naj-ujudnejše povabim in želim, da nam kje v polnem številu pridružite. Za hitro in točno potrožbo se brine — odbor.

Cooperstown, N. Y. — Društvo "Otsego Farmer" št. 457 priredi veselico v nedeljo dne 3. julija, začetek ob desetih dopoldne. Vršila se bo na farmi brata Josepha Kriša. Ujudno vabimo vse rojake iz okolice in iz bližnjih mest, da nas čim več mogoče posetite. Veselica se vrši v korist domače blaginje, zato pridite vsi člani društva. Vstopnino mora plačati vsak član društva; če se udeležijo veselice ali ne. Za dobro potrožbo bo skrbel veselični odbor. — M. Selan, tajnik.

Bannock, Ohio. — Društvo št. 439 v Fairpointu priredi piknik na četrtga julija na Bannocku na farmi Matjaja Kevna, na poti proti Seklarsvillu pri Petju. Ujudno ste vabjeni člani od našega kakor tudi od bližnjih društev, da pridete, ker tako po naše veselje večje. Imeli bomo pečeno jagnje in "erno kavvo," kakor tudi marsikatero drugo dobro stvar, ki si jo človek pri zabavi počeli. Vstopnina je prosta, zato vabimo vse člane, da se v polnem številu udeležijo tega piknika. Članstvo je na seji sklenilo, da vsak član zapade kazni, če se ne udeleži piknika. — John Reven.

Baggaley, Pa. — Članom društva št. 318 naznanjam, da je bilo sklenjeno na zadnji redni seji, da priredimo veselico dne 4. julija in da člani plačajo po \$1 vstopnino. Zavarovali smo za posmrtno plačajo po 25c in otroci po 10c, stranski pa po 75c. Veselica se bo vršila v Slovenskem narodnem domu na Pipetovnu, Pa. Pričete je ob sedmih zvečer. Vabimo vse oddaljene člane in tudi druge prijatelje, da to upoštevajo in se zagotovo udeležijo naše veselice. Vabi vas odbor, ki bo skrbel, da se bo vsem na veselico dobro godilo. Za odbor — Joseph Zahhar.

Bessemer, Pa. — Naznanjam članom društva "Krim" št. 97, da je društvo sklenilo prirediti piknik dne 4. julija na istem mestu kakor je bil lansko leto, to je na farmi Franka Ruziča, po domače na Pirančevih farmi. Ujudno vabimo vse člane, kakor tudi druge sosednje organizacije in posamezne Jugoslovane k obitnemu obisku. Vstopnina je za člane in za druge po 50c, za ženske pa prosta. Začetek piknika bo ob eni popoldne. Za domačo godbo in vse najboljše potrožbo se bo potru-

dil odbor. V slučaju dežja se bo piknik vršil dne 10. julija. — Rudolf Miglic.

Newton Falls, Ohio. — Društvo "Zvezda naroda" št. 510 S. N. P. J. je sklenilo na seji, ki se je vršila dne 19. junija, prirediti piknik na Coulbovi farmi. Naznanjam bratom in ostalim Slovanom, kateri imate tukaj zemljišča ter mislite v kratkem začeti z gradnjo, da lahko pridete na 4. julija, da se pogovorite z brati in se vastranskemu prepričate o stvari. Godel bo pri pikniku znan Pavel z harmoniko. Torej na svidenje dne 4. julija na farmi v hladni seni. — G. Gaves, zapisnikar.

Power Point, Ohio. — Naznanjam članom društva št. 558 S. N. P. J., da priredimo piknik na dan neodvisnosti, to je dne 4. julija. Vabljeni ste vsi člani, da se udeležite piknika kolikor le mogoče v velikem številu. Ravnotako vabimo vse rojake iz tukajšnje okolice ter iz bližnjih naselbin East Palestine, Ohio, kakor tudi iz Salema, Ohio, in drugod. Piknik se bo vršil pri bratu Jakobu Bergantu na farmi. Torej na svidenje dne 4. julija. — Karol Bogataj, tajnik.

Chicago, Ill. — Čitatelje vabim, da se udeležite vrtno veselice društva "Zvon" št. 70 K. S. K. J., katera se vrši na 4. julija v prijaznem Willow Springu pri John Vidmarju. Odbor društva bo skrbel kakor po navadi, da bodo gostje kar najboljše postreženi. Društvo si je nabavilo izvrstno godbo ter drugo, kar je na dobri veselici potrebno. Vse rojake iz Chicage in okolice vabimo, da nas posetijo v čim večjem številu. Za društvo "Zvon" št. 70 J. S. K. J. — John Zvezicek.

Detroit, Mich. — Detroitiaki Slovence in sploh vsi Jugoslovani imajo spet lipo priložnost veseliti se v prosti naravi na krasnem prostoru, kateri je že večina Slovencev dobro znan, to je Puhkov pikniški prostor na Marquette road, dva bloka od Middle Belt roada. Ne pozabite, da je piknik v nedeljo 3. julija. Kdor nima svojega avta, naj pride v Slovenski delavski dom na 437 E. Artillery Ave., odondob bo vozil truck na prostor. Zapomnite si, da zadnjikrat odpelje ob 1:30 popoldne. Torej na svidenje v hrastovi seni! Vabi — odbor.

W. Frankfort, Ill. — Vabilo na piknik, katerega priredi društvo "Blitjan" št. 313 S. N. P. J. na mr. Slinnikovi farmi dne 3. in 4. julija. Začetek bo ob dveh popoldne. Naznanjam članom, da je bil sklep na redni seji dne 19. junija, da društvo priredi piknik v korist društvene blaginje. Torej, da se vsi udeležite piknika. Ujudno vabimo sosednja društva in posamezne Jugoslovane iz okolice W. Frankforta in Johnston City, Ill., da nas posetite v obitem številu. Igrala bo domača godba. Za dobro potrožbo in svežo pi-ljavo pripravili tako izvoljeni odbor — Odbor.

All želi snati pravilno pisani listi slovensko? Naroči si "Slovensko-angloško slovnico", katere je izdala in ima na prodaj Kalifornijka N. N. P. J.

# PROSVETA

GLASLO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE  
 LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE  
 Cena oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.  
 Naročnina: Zedinjene države (izven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 na pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago in Cincero \$6.50 na leto, \$3.25 na pol leta, \$1.65 za tri mesece, in za inozemstvo \$5.00.  
 Naslov za vse, kar ima stik z listom:  
**"PROSVETA"**  
 2657-59 So. Lawdale Avenue, Chicago, Illinois.  
**"THE ENLIGHTENMENT"**  
 Organ of the Slovene National Benefit Society.  
 Owned by the Slovene National Benefit Society.  
 Advertising rates on agreement.  
 Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5.00 per year; Chicago \$6.50, and foreign countries \$5.00 per year.  
 MEMBER of THE FEDERATED PRESS



Datum v oglepju n. pr. (May 31-1927) poleg vsakega imena na naslovu pomeni, da vam je s tem dnevom potekla naročnina. Ponovite jo pravočasno, da se vam ne ustavi list.

## RAZLIKE MED S. N. P. J. IN K. S. K. J.

Pri K. S. K. J. ni zajamčena osebna svoboda verskega, filozofičnega, etičnega in političnega prepričanja. Član pri tej jednoti mora biti katolik, ne tak katolik kot sta ga učila oče in mati v starem kraju, ali tak, kot so ga učili duhovni, preden je goriški Mahnič prišel širiti ideje klerikalizma bodisi iz svoje volje ali na ukaz iz Rima med Slovenci, ampak tak, kakeršen mora biti po razlagi pravil, merodajnih oseb pri tej jednoti. Dokaz temu je član S. N. P. J., ki je bil ob enem član K. S. K. J., a je bil iz te jednote izključen, ker je v "Prosveti" kritiziral franciškana v South Chicagu, ki se je vtikal v posvetne zadeve. Izključili ga niso direktno iz jednote, ampak suspendirali so ga za toliko časa, da preklicje svojo kritiko glede franciškana. Tega pa suspendirani član ni storil, ker bi ponižal samega sebe in se sam v javnosti proglasil za lažnjivca. In tako je član ostal suspendiran, kar pomeni toliko kot izključen.

Pravila K. S. K. J. pravijo na strani 108 v LXXIII členu, prvi točki: "Vsak član od glavnega porotnega odbora spoznan krivim mora biti suspendiran ali izločen radi sledečih prestopkov."

Nikjer ta člen ne pove, za koliko časa traja suspenzija. Nikjer v teh točkah ni povedano, da se član suspendira, ako kritizira kakšnega franciškana, ki se v svoji nadutosti domišlja, da je boljši človek kot preprost delavec, za toliko časa, dokler ne preklicje svoje kritike glede franciškana in javno izreče svoje obžalovanje.

Zdaj pa poglejmo člen XXX "Suspenzija" na strani 107 v pravilih S. N. P. J. in prepričamo se, da je v tem členu jasno povedano, kdaj prične in se konča suspenzija. V tem členu ni nobene točke, ki bi dišala po avtokraciji, medtem ko najdemo v pravilih K. S. K. J. na strani 109 točko "l", ki se glasi: "Kdor se ne pokori ali nasprotuje postavnim odredbam glavnega odbora, se suspendira ali izključi."

Pa še ena točka je v tem členu, ki se da raztegniti na vse načine, kakor kavčuk. Ta točka "r" se glasi: "Kdor izrablja članstvo Jednote v politične ali agitacijske namene v drugih organizacijah, se suspendira ali izključi."

Ako se zvežeta obe točki "l" in "r" skupaj, tedaj se lahko suspendira član K. S. K. J., ki je nagovarjal člane K. S. K. J., da naj ob času delavske stavke ostanejo zvesti delavski strokovni organizaciji, ako je podjetje, v katerem je proglašena stavka, lastnina škofa, nadškofa, samostana ali katere druge klerikalne naprave, ali klerikalca, ki veliko daruje v klerikalne svrhe in je med klerikalci prominentna oseba.

Člana lahko postavijo pred društveno porotno razsodišče in obtožijo, da je škodoval interesom katoliške cerkve in da je kršil točko "r" na strani 109 pravil K. S. K. J. Obsodijo ga na suspenzijo za toliko časa, dokler se ne vrne na delo in tako z dobrim zgledom da drugim članom zgled, da se naj vrnejo na delo. Lahko ga obsodijo tudi na preklic v svojem glasilu, da izreče svoje obžalovanje, da je "hujskal" druge člane k stavki in jih bodril, da naj ostanejo zvesti delavski strokovni organizaciji. Če član tega ne stori, lahko pride povelje od gl. odbora, da mora to izvršiti, in če se član ne pokori, je zunaj jednote ali pa suspendiran, ker je kršil točki "l" in "r."

Takemu članu se lahko to zgodi, kot se je članu, ki se je drznil v "Prosveti" kritizirati franciškana, ker se je vtikal v posvetne zadeve, ki mu niso šle prav nič mar.

Član K. S. K. J., ki bi se drznil agitirati, da člani K. S. K. J. pristopijo k delavski organizaciji, k Jugoslovanski socialistični zvezi, ali socialistični stranki, ali h kateri drugi politični organizaciji, ki ni všeč klerikalnim generalom, bi bil pa preje suspendiran ali izključen, preden bi se zavedal, kaj se je zgodilo z njim.

Z drugimi besedami ta točka pomeni, da je vsak član te organizacije celo v političnih zadevah pod klerikalno oberkomando in da ne sme niti politično misliti drugače, kot mu ukažejo klerikalni politični komandanti.

"Izrablja članstvo jednote v politične in agitacijske namene v drugih organizacijah." Če agitiraš med članstvom, da se pridruži drugi organizaciji, ga izrabljaš v politične in agitacijske namene v drugih organizacijah,

bodo rekli klerikalni poveljniki, ne glede na to, če je ta organizacija politična, strokovna, bratsko podpora ali kar si že bodi. Ako se ta točka strogo tolmači, ne smeš agitirati, da se člani K. S. K. J. pridružijo pevskeemu ali telovadnemu ali kateremu že bodi športnemu društvu, ako to društvo ni po volji klerikalnih generalov ali ni od njih prejelo blagoslova, in bilo potrjeno kot društvo, h kateremu smejo pristopati člani K. S. K. J.

Vprašanje pa je, ali so take suspenzije ali izključitve legalne, to je zakonite? Zakonite so toliko, kolikor je bila suspenzija člana v South Chicagu. To pomeni, da so zakonite, ako član nima sredstev, da se posluži ameriških državnih in zveznih sodišč in klerikalnim gospodom, da nimajo pravice kontrolirati privatnih zadev ameriških državljanov, ker so slučajno člani K. S. K. J.

Ustava Združenih držav in ustave in postave posameznih držav Unije ne rečejo nikjer, da moraš vedno ostati katolik, žid, mohamedanec, ateist ali agnostik, če si v Združene države prišel kot katolik, žid, mohamedanec, ateist ali agnostik. Ravnotako ne določajo, da moraš biti vedno enega in istega političnega ali gospodarskega prepričanja. Zakoni za bratske podpore organizacije v državi Illinois nikjer ne rečejo, da imajo bratske podpore organizacije pravico določati, katerim političnim ali drugim organizacijam se smejo njih člani pridružiti, ali jih celo kaznovati, ker so nekaj storili, kar ni v nobeni zvezi z bratsko podporno organizacijo, h kateri pripadajo. (Dalje prihodnjič.)

## Beda in nje posledice med delavci v Kaliforniji

Tragičen samomorilni poizkus slovenske matere. — Križeva pot mladega delavca, ki je bil po nedolžnem v ječi in po osvoboditvi ne dobi dela. — Samomorilni valed bede so nekaj vsakdanjega. — Razmere po ječah.

(Iz San Franciscas, Cal., smo prejeli od Petra E. Kurnička več izrezkov iz časopisov, ki podajajo jasno sliko, kako beda vlada za brezposelne delavske sloje v Kaliforniji. Najbolj tragičen je slučaj mlade, ovdovale slovenske matere s štirimi otroci, ki je obupala v siromaštvu. Ona je bila nekoč tudi aktivna članica pri društvu S. N. P. J., pa je bržkone vsled pomanjkanja morala pustiti društvo, katero bi ji moralo sedaj priskočiti na pomoč, čeprav prizadeta ni več članica. Poročilo se glasi:)

Po dolgem trpljenju se je ovdovela mati Louise Miklich s štirimi otroci včeraj odločila, da prekine krut boj za obstanek in reši trpljenja sebe in svoja dva najmlajša otroka. Stavila ju je spat in napisala slovo drugima otrokama, ki sta odšla v šolo, potem pa je zaprla okna in vrata svojega stanovanja in odprla plin, sama pa legla poleg otroške postelje, da s svojima otrokoma počaka smrti.

Njen poizkus se je posrečil samo deloma, kajti sosedje so začutili plin in vdrli v stanovanje. Našli so šest let starega Josepha Miklicha mrtvega, 10-letnega Viljama in mater pa onesveščena. Oba sta bila takoj odpredeljena v bolnišnico in zdravniki izjavljajo, da ozdravita. Polcija pa je že izjavila, da bo Louise Miklich obtožena umora, ako ozdravi.

Najstarejši sin Albin, 15 let, je prišel iz šole našel na domu ambulanco, ki je odpravljala njegovo mater. Prišlo je k nji in našel v krčevito stisnjenih njenih rokah papir, na katerem je napisala, zakaj je to storila. Notica je bila naslovljena nanj in na 13-letno Louise, njegovo sestro:

"Draga mi Albin in Louise! Upam, da mi bosta oprostila, ker sem to storila, kajti jaz ne morem naprej. Tako zelo sem razočarana. Upam tudi, da vama ne bo treba toliko pretrpeti, kakor sem pretrpela jaz in želim vama srečo.

Zelo mi je žal, da vama ne morem pomagati, toda vidva bosta kmalu odrasla in si bosta lahko prislužila za življenje. Prosim vaju, rada se imjeta in pomagajta si drug drugemu. Tudi ubogim pomagajta, če moreta. Nikoli ne postanita "high toned," tudi če imata denar. Bodita pa počtena in upam, da bosta imela več sreče kot sem jo imela jaz.

Mala dva pa vzamem s seboj, s poti. Jaz sem jih prinesla na svet in jaz jih vzamem." Sosedje so povedali, kako hude čase je imela Louise Miklich. Njen mož Feliks je umrl meseca novembra in od tistega

časa je mala družina živela v pomanjkanju. Apartamentna hiša, od katere je bila odvisna mati s štirimi otroci, ni plačevala, tako da je morala Miklicheva iskati dela zunaj. Albin je povedal, da je mati že večkrat zapretila, da bo izpustila plin. Ko je prišla k sebi, je izjavila, da ji je zelo žal, ker so se ji naklepi ponesrečili, kajti, rekla je, za Billija ne bo nihče hotel skrbeti, ko nje ne bo več."

Nič manj tragičen ni samomorilni poizkus Rose Christove, ki je na ta način hotela priti do podpore. Ni je videla pomoči zase in za svoja mala otroka, ki so živeli v največjem pomanjkanju. Ko je njen soprog Paul še iskal dela, je skušala prebiti bedo, toda dela ni bilo zanj. Zato je potegnila v kuhinjo žimnico, stavila tja Pearl, osem in Paulette 18 mesecev staro, da ležita poleg nje, potem pa odprla plinovce cevke. Samomor je bil prepreden, ko se je povrnil domov njen mož.

Na ta način je šele dobila ubožnana družina pomoč od občinskega dobrodelnega zavoda, skupina ljudi pa se je odločila, najti delo za Paula.

Kakšna je kapitalistična družba v Kaliforniji in kako se godi delavcu, posebno dobro slika slučaj mladeniča Jimmija Prestona. Bil je v ječi v St. Quentinu zaprt že osemnajst mesecev radi zločina, katerega ni nikoli storil. Ko se je nazadnje izkazalo, da je nedolžen, kajti pravi zločinec se je sam izdal, da je on ropar in ne Preston, ga je governor države Kalifornije pomilostil. Jimmy se je povrnil v Los Angeles in iskal delo pri neki podružni tovarni Fordovega podjetja, pri koproju jarkov, pri zemljemerih in vsepovod, kjer je le mogel.

Toda povsod so vedeli, da je bil osemnajst mesecev v ječi, kajti šlo je naprej kakor bi razglašil po radiju. V zaporu je bil in takega morajo zametavati, četudi je nedolžen.

V ječi v St. Quentin je otrok, ki je star komaj petnajst let in že je obsojen na pet let zopora. Obsodil so ga v Sacramento, čeprav deček spada še v šolo. Pa so ga rajši poslali v to zloglasno šolo za zločince. V tako zločinsko postopanje se je zainteresirala odvjetnica Valla Parkinson, ki je vložila tožbo, češ da otrok se ni bil nikdar prej na mladinskem sodišču, kamor po državnih zakonih spada. Vložila je tudi priziv na governorja, da otroka pomilosti.

Nobena država Unije ni posebno dobra za delavca, ki si mora z delom služiti kruh, toda Kalifornija vije vsem slavoševom o njenem bogastvu in lepoti, spada med najslabše. Brezposelnost in beda sta tu doma, zakoni postajajo čedalje bolj protidelavski in ječe se napolnjujejo z delavci. Tako je na

## Književne vesti

Anton Kristan: O delavskem in socialističnem gibanju na Slovenskem do ustanovitve jugoslovanske socialno-demokratske stranke (1848-1896). Priloga: Seznam slovenskih socialističnega delavstvu nemenjenih knjig, brošur, revij in časopisov. Sestavil Cvetko Kristan. V Ljubljani 1927. Založila Zadruga založba v Ljubljani. Natisnil J. Blasnik nasledniki.

Nova, mehko vezana knjiga z gornjim naslovom, ki nam je te dni prišla v roke, opisuje na 200 straneh — kot že pove naslov — razvoj delavskega in socialističnega gibanja na Slovenskem. Anton Kristan (ki je te dni prišel v Ameriko) nam je s tem delom dal v dobrem jeziku in v dobri opredelbi prvo zgodovino proletarskega pokreta v stari domovini od prvih početkov v revolucionarnem letu 1848 do leta 1896, ko se je ustanovila socialistična stranka. Delo obsega precejšnje podrobnosti o bojih, ki so jih pretrpeli pionirji socialistične ideje v Sloveniji. Zelo detajlirano so opisani sodnijski procesi proti Francetu Zelezničku in drugim. Omenjene so prve delavske zadruge, prvi razdori med delavci, gibanja med rudarji in železničarji ter postane in razvoj slovenskega tiska.

Knjiga ima prilogo, ki vsebuje socialistično bibliografijo: seznam knjig, brošur, revij in listov, kar je bilo izdanih do konca minulega leta. Navedene so tudi naše ameriške publikacije, med katerimi pa so nekatere pomanjkljivosti. Zdi se nam, da bi bila bibliografija boljša, ako bi bila sestavljena po alfabetskem redu, ne po letih; na ta način bi ne bilo toliko ponavljanj in vsaka stvar bi se hitreje našla.

Knjigo toplo pozdravljamo, ker je bila potrebna. Kakor vidimo, je to prvi zvezek tega dela, oziroma le predgovodna slovenskega delavskega gibanja. Z ustanovitvijo stranke se je šele začel pravi razvoj — in to je bilo pred tridesetimi leti. Glavno dobro zgodovine nam avtor poda — pričakujemo vsaj — v drugem zvezku. Ali kdor hoče razumeti glavno dobo, mora poznati njeno ozadje: predgovodno. Zato je Kristanova knjiga dobrodošla. Priporočamo vsem, ki se zanimajo za slovenski delavski pokret, da si knjigo naroče in prečitajo. Cena za ameriške Slovence sestavi dr. Fr. J. Kern. Ilustrirano. V Clevelandu, O. Cena \$3.00.

Dr. Kern, ki je pred leti izdal obširen angleško-slovenski slovar in ga tudi že razprodal, je zdaj s pomočjo nekaterih sotrudnikov sestavil gori omenjeno berilo, ki vsebuje na zelo umljiv način raztolmačena slovnika pravila in vaje za učenje angleščine. Med teksom je mnogo slik. Na koncu knjige je kratek angleško-slovenski in slovensko-angleški slovar. Knjigo, ki je trdo vezana, je natisnila tiskarna "Ameriške Domovine". Knjiga je dobra in priporočljiva, vendar pa se nam zdi malo predraga.

English - Slovene Reader. Angleško - slovensko berilo. Za ameriške Slovence sestavil dr. Fr. J. Kern. Ilustrirano. V Clevelandu, O. Cena \$3.00.

Dr. Kern, ki je pred leti izdal obširen angleško-slovenski slovar in ga tudi že razprodal, je zdaj s pomočjo nekaterih sotrudnikov sestavil gori omenjeno berilo, ki vsebuje na zelo umljiv način raztolmačena slovnika pravila in vaje za učenje angleščine. Med teksom je mnogo slik. Na koncu knjige je kratek angleško-slovenski in slovensko-angleški slovar. Knjigo, ki je trdo vezana, je natisnila tiskarna "Ameriške Domovine". Knjiga je dobra in priporočljiva, vendar pa se nam zdi malo predraga.

## JETIKA JE POLOVICO MANJ NEVARNA.

Chicago. — Zdravstveni komisar dr. Bundesen poroča, da se je število smrtnih slučajev vsled jetike zmanjšalo za polovico v zadnjih 26 letih. Leta 1900 je v Chicagu umrlo 173 oseb na vsakih 100,000 prebivalcev, v zadnjem letu je pa umrlo 83 oseb.

Dr. Bundesen nadalje poroča, da več moških kot ženak podleže jetiki, zamorec umrje trikrat več kot belokožec, najmanj žrtev je v starosti do 11. leta in od 20. do 60. leta in da največ otrok umrje za jetiko meseca aprila.

primer neki humorist pred kratkim pisal o ječi v St. Quentinu v Kaliforniji, v kateri je zaprtih 6500 ljudi. Humorist je iskal debele ljudi med jetniki in opisuje svoje razočaranje, ker ni mogel naleteti na nobenega poštono debelega človeka med "zločinci." Zato pa je na koncu članka vzkliknil: "Živio debeli ljudje, ki ste vsi angelji! Nobenega debelega človeka ni v ječi!"

## Sodnikov nasveti

nevesiam

Predsednik sodišča za družinske zadeve objavil 16 točk v svrhu zakonskega miru.

Chicago. — Sodnik Joseph Burke, ki predseduje posebnemu sodišču za družinske zadeve, je te dni naslovil na neveste 16 točk z željo, da jih osvoje, ako hočejo imeti mir in zadovoljnost v zakonu. Sodnik Burke, ki ima bogate izkušnje iz svoje kariere, ko mora dan za dnevom poslušati prepričaje se zakonca, je dal točkam naslov "Poročno darilo nevestam". Tukaj sledijo njegova pravila za neveste:

1. Ne pozabi, da dobra hrana spravi moža v dobro voljo.
2. Ne zapravljaj denarja po nepotrebnem. Vsaka gospodinja mora narediti proračun, da ve veliko sme potrošiti.
3. Ne pritožuj se, če tvoj soprog izostane zunaj kak večer. Ako se boš radi tega jezila, boš kmalu zešla, da bi zostala.
4. Ne cmeri se! Marsikatera žena upogne moža s solzami, toda mož jo zaničuje radi tega njenega orožja.
5. Ne bodi ljubosumna! Ljubosumnost je najrjasa bolezen. Ako pa imaš to napako, ne nadleguj moža z večnim izpraševanjem, če nimaš dokazov za njegovo nezvestobo. Zapomni si: Soprog, ki ima ljubosumno ženo, je navadno pognan v nezvestobo.
6. Ne nadleguj ga zvečer z gospodinjstvi podrobnostmi in ne dovoli mu, da bi on tebe nadlegoval s podrobnostmi o njegovem delu ali businessu.
7. Ne izbiraj mu prijateljev. Mož se ne oženi radi tega, da bo potem sam. Pusti mu prijatelje, katere sama počne imeti.
8. Ne bodi prežrešna v obleki. Ne jezi se, če ima katera žena več obleke. Zahtevaj samo toliko, kolikor zmoreta in nič več.
9. Ne vadi soproga na večerje v restavraciji. Prvi prepir pride, če je žena prelena, da bi sama kuhala in pekla.
10. Ne lezi v postelji do pol dneva. Vstani vselej s svojim soprogom in zajtrkuj z njim vred, če nisi bolna.
11. Nikdar ne idi spat jezna ali nesrečna vsled kakoga preprička. Vselej poravnajta vsak nesporazum preden gresta k počitku.
12. Ne obiskuj prepogosto svojih staršev, sorodnikov in prijateljev. Pojdi rajši z možem v gledališče ali na ples.
13. Ne klepetaj!
14. Ne vzdihuj in ne kaži strahu. Moževo srce se vselej ogreje, kadar vidi pogumno in potrpeljivo ženo.
15. Ne bodi preskopa!
16. Ne obrekuj!

Drži se teh pravil, in prepričan sem, da te ne bo nikdar na moji sodnji.

(Spoštovani gospod sodnik je storil veliko napako, ker ni takoj objavil tudi 16 točk za žene. V sedanjih dobi enakopravnosti morajo veljati pravila za moža kakor za ženo. Morda še to stori.)

## Vsesokolski zlet v Chicagu dne 2., 3. in 4. julija.

Zadnje priprave za vsesokolski zlet so v teku s polno paro. Vsi poedinidni odbori, pododbori in sekcije delajo pred dnevi, ki jih prištevamo med najbolj važne za razvoj našega sokolskega in narodnega delovanja med našimi izselniki. Ti trije dnevi naj služijo kot dokaz naše narodne in slovenske misli in naj bodo izkaz onega duha, ki navedajo naš življenj v tej deželi.

Slovenec, Hrvat, Srb, a le ena sokolska misel. Združeni v tej misli tvorimo skupno slovensko fronto, koje ime je — Jugoslovanska sokolska župa. Samo par dni je še do dneva slavlja. Vsi, katerim je čut sokolstva in našega naroda pri srcu, pridite in pokažite, da čutite z nami.

Program vsesokolskega zleta je sledeči:

V soboto dne 2. julija: Tekma članov in članic. Prihod gostov. Zvečer domača zabava v Hrvatskem narodnem domu na Racine ave. in 18. cesti.

V nedeljo dne 3. julija. Ob pol osmih zjutraj poskušna vešba.

## ZARKOMET

Kakor da je strela udarila med nje!

Franciškanska kompanija: "Bežimo, bežimo, Anton Kristan gre!"

Mož od fare. Iz zaupnih razgovorov v krogih stare fare v Clevelandu: Naš Majk je med vsemi še najpametnejši. On ve, da je malo prifrknjen...

Filozofija starega Soja. Stari Soja je rekel: "Dokler je bilo malo v želodcu, je bilo več v glavi. Danes, ko je precej v želodcu, je njegova postarana glava čisto prazna, by hecky!"

Sic transit gloria mundi. Moskva. — Trockij bo izključen iz komunistične stranke, ker je kritiziral kitajsko revolucijo v Rusiji! — Rikov pravi, da zaenkrat še ne bo ustreljen.

Pobožna novičica iz Minnesote. Gilbert. — Predsednik, pogrebnik in zaletalec Gardina je imel tukaj krasen uspeh. Osem rojakov je sklenilo poslati svoje krave in kože v katoliško šolo.

Mokra iz Minnesote. Evelethaska čudna je novica, nacišana ribniška je Mica. Mica res je zvitva bila, ko rednika sinčku je dobila. Tednov šest se jezil je Jože, da skočiti hotel je iz kože; končno zmagala je mošnja, ki prinesla jo je krošnja. Ker divors veliko stane, rajši Jožef sam rednik ostane.

Red Blossom. Reducirati je treba prej doma. Bojne mornarice velesil bodo takrat reducirane, kadar bodo prej reducirane velesilne vlade.

Pertinentna lasalska vprašanja. Dragi Zarkomet! Pošlji malo svetlobe tudi v naš napredni La Salle! Pred kratkim je bila tukaj birma — in letna seja Slovenskega doma se ni mogla pravočasno vršiti, ker smo bili vsi botri in botre, nunci in nune. Ali ima tudi škof iz Peorije kaj delnic Slov. doma? Drugo vprašanje: Kam hodijo slovenski fajmoštri k spovedi? Poznam enega, ki je precej obložen z grehi. — Neskesani grešnik.

Ta mesec ne bo nič. Poletje pride takrat, ko pojdejo ameriški letalci na severni tečaj.

Rim še vedno hodi po štirih. Dragi K. T. B.! Čital sem, da se "sveti" oče jezi nad boljševiki, češ da so oni krivi prelivanja krvi v Mehiki in na Kitajskem. Če bi Pij enajsti malo premislil bi moral reči, da je Bog sam kriv, ker je pustil, da so boljše viki na svetu. Saj se niti en sam komar ne izleže brez njegove volje! Čemu torej taka gonja proti božji volji? — O. M., T. H., Ind.

Kolkto bo Tone odšel? Iz Clevelanda: Naš pogrebnik se moti, ko pravi, da je med člani S. N. P. J. 95% dobrih katolčanov. Mene in mojo družino naj kar lepo in mirno odšteje. — Vidmarjev Jože.

K. T. B. nje celokupnega članstva na zletskem tovališču v Quigley Parku na 22. cesti in Kostner ave. Ob eni popoldne povorka. Ob treh popoldne javna telovadba na zletskem tovališču. Ob šestih zvečer slavnostna ljudska veselica in dvorani Sokola Havliček-Tyrs na 26. cesti in Lawndale ave.

V pondeljek dne 4. julija: Razgled po mestu. Ob šestih zvečer banket. Ob sedmih zvečer svečana akademija in prosta zabava.

Slovinci v Chicagu, udeležite se teh sokolskih prireditvev. — John Kragl.

Ako hočete imeti vse najnovejšje novice iz Amerike, naših naselbin in stare domovine, štajte "Prosveto" vsak dan.





# The Young S. N. P. J.

## DENOMINATION

Kenosha, Wis.—The Kenosha Junior Lodge No. 608 after many weeks of deep thinking, looking through encyclopedias, history books, and dictionaries, has finally found a name that has won the hearts of the majority of the members. Each member was urged from the time that the lodge was organized to put on his thinking cap and search for a name that had a substantial meaning. Meeting after meeting, pregnant ideas were submitted both by the young men and the fair sex, but only to be met with dissatisfaction. However, at our special meeting, held purposely for selecting the name on June the seventeenth, the name "Stalwart" among large number of members was the distinctive choice.

In selecting the name Stalwart, its use in the past history of the United States was deeply taken into consideration. The Stalwarts during Grant's administration were one of the factions of the Republic party that built up a strong machine, that is, a strong political machine. With this historical fact in mind the junior S. N. P. J. of Kenosha adopted the name Stalwarts with the aim to build up a strong Slovene machine; one that is not afraid to buck up against any extrinsic, benefit or fraternal organization.

Fraternally submitted,  
Anton F. Mauser.

## READY FOR SECOND ANNUAL PICNIC

Springfield, Ill. — The Lincolnites are ready to observe their Second Annual Public Picnic next Sunday, July 3, at Irwin's Park, located three miles north of Auburn, on the hard road and Interurban. It will begin at 1:00 o'clock and end at 7:30 P. M., when Mr. Irwin will start his regular Sunday evening dance.

Holdahl's Orchestra will play instead of our previously announced orchestra through chance of circumstances. They will be composed of five pieces.

The schedule follows:  
1:00 o'clock picnic starts;  
2:30 Junior baseball: Slovenian Cubs, Springfield, vs. Auburn Clouters;  
3:00 dance;  
4:00 Central Illinois Champion Jugoslav horahoe pitcher to be decided. Prize;  
5:30 Beginning of number of contests; ladies nail driving contest, tug-of-war, Auburn vs. Springfield, flower blowing contest, pie eating contest, and hoop races.  
8:30 Close; but people may stay and listen to Irwin's orchestra or dance.

Men or women desiring to play horse show for Central Illinois Jugoslav championship may leave their names with Amelia Church at the local "Home" or with any active member. People may also enter this contest on grounds.

**Motorists.**  
Would you mind letting us know immediately if you can take anyone with you in your car, and will you, if you have room for one or more persons? We have a number of people who would prefer going in cars and so if you take some out in your car, you are doing us a favor and also the additional party, therefore a real booster.

But in all cases, before driving to Park, please stop at "Home" and see if you cannot pick up someone else, especially do we say this to those whom we never saw in regards to this. Let's show the Pioneers that are coming down here, that we have a spirit as good as the "Chicago spirit" of cheerful fellowship and brotherhood.

Come, all you members of neighboring lodges, and bring your friends, and do not fail to make known to us where you hail from. We are always on the alert to make new acquaintances.

## Lincolnites Publicity Committee.

## NOTICE

La Salle, Ill. — At the last regular meeting on Monday, June 13th the Mohawks decided to hold their second annual picnic on July 24th, 1927. The place is to be decided at the next meeting. All Mohawks and their friends are invited.

Sorry, we are late with this announcement, but we expected the Publicity Committee to herald the event.  
Publicity Committee.

## COLLINWOOD STRUGGLERS.

Reading the Prosveta I noticed that there were two articles from the Strugglers both boosting for new members which were very good.

Struggling is our motto and we must live up to it. We want peppy and snappy members to join our lodge, for they will not only stick together, but will attend all of our meetings and will make the lodge a success.

Plans are now being made by the committee for an outing to be held soon. We will let everyone know when the time comes. The more the merrier, so don't forget your friends.

I must also mention that Mr. Zaitz from Chicago attended our last meet-

ing and gave us a very interesting speech. Most of the members did not know the meaning of the lodge until Mr. Zaitz gave us a full explanation.

At his next visit in Cleveland we want Mr. Zaitz to visit us again. We will show him what the Strugglers can do.

A Struggler, Miss Josephine Lokar.

## ATTENTION!

Cleveland, Ohio. — Who was it that foretold that the Comrades were not going to enjoy themselves at our picnic? Let him step forward and lay his head upon the block to be executed and then hanged by the sole of his foot.

Our picnic held June 19th was a tremendous success, even though the weatherman had the audacity to join hands with Jupiter Pluvius for a short space of time.

The eats, girls, were delicious; to tell the truth, going home the truck rode lighter than going out there, due to carrying a heavier load.

The ride going out to the farm—well, you know how it is—need no explaining; however, the ride back oh well—only those that came back need to be informed about this feature.

Needless to say that when we arrived, after a few muddy obstacles had been surmounted, we all had an enjoyable time, some playing ball, some doing this and some doing that, while others went flower and strawberry hunting and still others went one by one till they met which by rule of mathematics makes two, with three a crowd.

One of the important features of our trip was the discovery of a Rizer-racker six-boom-bah, that is a girl cheer leader. She may be small, but, oh, my! One of the good things for the fellows to remember in connection with the girl indoor team is that we at least have a good cheer leader.

For Boris the picnic was a series of ups and downs. In the future, he should toot an air tank along with him, thus saving him a lot of manual labor.

Where was Sister Mary all afternoon and (???)

There's always an end to everything, good or bad, so we had to get ready to pack up and go. Some were glad and some were sad, but I hope none were mad. Going home is usually the best part, connected with a picnic after all, what do you say, Sister Donie, Adolph and a few others?

A few of the members were not present, amongst them being our worthy president, who later informed us that if he would try to work as hard as he tried to find our picnic grounds, he'd soon be the president of the concern for which he is working.

Such an enjoyable time was had by all that suggestions were forthcoming for plans for another outing to be held later in July, details of which will be given out in the near future. Those that missed our first affair should make it a point not to let this next opportunity of having a good time, slip by.

See Fifolt.

At the commencement exercises held at Evanston, Illinois, Richard J. Zaveritnik was graduated with the degree of Doctor Juris from the Northwestern University on June 20, 1927. The degree was conferred upon the contingency that he will satisfy a few minor requirements at the Summer Session. Previous to that, in 1923, he was conferred the degree of Bachelor of Philosophy by the University of Chicago. The seven years, while going to college, he worked nights; two years as a bookkeeper for a Tire Company and the last five as clerk at the Federal Post Office in Chicago.

At the same time Andrew Furlan was graduated from the Dental College at the State University of Iowa with the degree of Doctor of Dental Surgery. Furlan will establish his Office here on 26th St. near Lawndale ave. In 1922 he was graduated from the University of Dubuque High School, working his way through school from the beginning, in 1917, up to his successfully achieved goal this year as a self-supporting student. Coming to this country in 1913, he has worked since in Milwaukee, Cleveland and in Detroit; in all three cities he is well known among the Slovene progressive element.

## FLASHES

We can now turn our attention to two toming picnics. One by the combined lodges of the S. N. P. J. which will be held on July 31st at the Forest Preserves, and the other by the Pioneers on August 14th at Vidmar's Grove at Willow Springs. Nothing would please us more than to see all the Pioneers together once again. Get your picnic tickets from Val Videgar.

At each of the above picnics there will be an extra attraction. On July 31st the Kenosha Juniors will oppose the Pioneers in an indoor baseball game, and Little Port Lodge of Waukegan will do likewise at the picnic on August 14th. Louis Kramer was elected captain of the Pioneer team.

From the subject of picnics, it is natural for us to turn to Valentine Videgar, chairman of our Picnic Committee as well as lodge treasurer. It is hardly necessary to state that he is performing his duties successfully; for Val is one of those fellows who does his best in all times,—that dependable type, you know, girls. There's an incident in connection with that La Salle trip which we'll never forget,—Val slipping away from the other cars, a flat tire, no jack, all alone on the road until Rudy galloped by and wouldn't stop,—it was positively dramatic! His car and his willingness form one of the big cogs in the Pioneer wheel of success.

The old saying that good things come in small packages certainly is true in the case of Albina Logar. Time and again she has made donations in the form of refreshments to help make the Pioneer crowd more jolly, besides taking active part in all of our affairs. She is serving on our membership committee for the second year, and might be termed our official booster. She's employed in the S. N. P. J. offices, and has thus far successfully defended the Pioneers in the many arguments which are instigated just for fun. It is spirit like Albina's which has enabled us to grow as we have, and which will ultimately result in our being the largest S. N. P. J. lodge in Chicago.

While visiting at S. N. P. J. Headquarters the other day, we noticed that one of the Safety Service Posters on their bulletin board carried this question among others: "What does the eligible young man do when he meets a bachelor girl?" And the answer, "He plays safe!" Which leads us to the fact that there are six unmarried employees in the offices—all playing safe, we presume. Another thing, five out of the six are Pioneers. This fact is added merely as a matter of interest and is not to be considered as a reason for the before mentioned status of the "fortunates."

The Pioneers are now some 180 strong. (Juniors and adults.) We want a membership of 200 by November 13th when we will celebrate our second anniversary. If this is accomplished we will have reason for another banquet. Can we do it?

Incognito.

## ACQUIRE ONLY USEFUL KNOWLEDGE

"Children should be taught to think, to investigate, to rely upon the light of reason, of observation, and experience; should be taught to use all their senses; and they should be taught only that which in some sense is really useful. They should be taught the use of tools, to use their hands, to embody their thoughts in the construction of things. Their lives should not be wasted in the acquisition of the useless, or of the almost useless. Years should not be devoted to the acquisition of dead languages, or to study of history, which, for the most part, is a detailed account of things that never occurred. It is useless to fill the mind with dates of great battles, with the birth and deaths of kings. They should be taught the philosophy of history, the growth of nations, of philosophies, theories, and, above all, of the science." Thus wrote Col. Robt. G. Ingersoll, two scores years ago.

We live in America and the language of the people may be named after their geographic name, hence we may refer to it as American language. All philosophies, theories, sciences, and all useful arts are taught in America in the language of our nation—The American language. All other languages which are taught in America, such as Latin, German, French, Spanish, Italian, Slovene, Polish, Russian, etc. are foreign languages.

What is the usefulness of a partial or thorough knowledge of the Slovene or of any other foreign language to the inhabitants of America? Is a knowledge of the Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of banking or a knowledge of the financial structure of the society? Is a knowledge of the Slovene or of any other foreign language more useful than a thorough knowledge of music, dramatics, or arts? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a thorough knowledge of the sciences? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of engineering? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of medicine, nursing, sanitation or first aid? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of accounting? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of law? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of stenography? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of telegraphy? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of masonry? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of plumbing? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of scientific farming? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a knowledge of domestic science? Is a knowledge of Slovene or of any other foreign language more useful than a thorough mastery of the American language?

The span of life, which is about 70 years, is very short; therefore, the time of every person is very limited, and each one should acquire only the most useful knowledge. It is a sign of very high intelligence, when we find in America children born of foreign parents who refuse to speak the language of their parents. Those children have learned the lesson that a knowledge of the Slovene language or a knowledge of any other foreign language in America is for all purposes useless and valueless; and that people derive more and greater benefits by mastering the American language, science, economics, banking, engineering, music, or some trade, vocation or profession. They have learned to avoid wastes—wastes of time and wastes of energy. They have learned to build their education upon sound foundation—to acquire only useful knowledge. They will grow up to be useful and real American citizens.

The children born in America from foreign parentage own no allegiance to any foreign king, emperor, pope, or country. They are under no obligation to perpetuate in America

the foolish, useless, valueless, and inapplicable customs, notions, ideas, and traditions of their ancestors. The children born in America from foreign parentage are AMERICANS. They owe their allegiance only to Uncle Sam. The language of America is their native as well as their mother tongue. The language of their parents, to them, is a foreign tongue. Their duty is to disregard the language of their parents when it serves no useful purpose or an almost useless purpose.

People who have emigrated from foreign lands and have settled in America, and who became American citizens owe their allegiance only to Uncle Sam. They have voluntarily adopted America as their country; they owe it as a duty to America, to adopt the customs and traditions of America, especially to master the language of America; thereby becoming real American citizens. The principal duties of the American citizens are:—To master the American language, to pay their taxes, and the greatest duty, which is also their greatest privilege, is to take an active part in the government, especially to exercise their power to vote at all elections.—Richard J. Zaveritnik.

## INTERESTING ITEMS.

At the commencement exercises held at Evanston, Illinois, Richard J. Zaveritnik was graduated with the degree of Doctor Juris from the Northwestern University on June 20, 1927. The degree was conferred upon the contingency that he will satisfy a few minor requirements at the Summer Session. Previous to that, in 1923, he was conferred the degree of Bachelor of Philosophy by the University of Chicago. The seven years, while going to college, he worked nights; two years as a bookkeeper for a Tire Company and the last five as clerk at the Federal Post Office in Chicago.

At the same time Andrew Furlan was graduated from the Dental College at the State University of Iowa with the degree of Doctor of Dental Surgery. Furlan will establish his Office here on 26th St. near Lawndale ave. In 1922 he was graduated from the University of Dubuque High School, working his way through school from the beginning, in 1917, up to his successfully achieved goal this year as a self-supporting student. Coming to this country in 1913, he has worked since in Milwaukee, Cleveland and in Detroit; in all three cities he is well known among the Slovene progressive element.

At the commencement exercises held at Evanston, Illinois, Richard J. Zaveritnik was graduated with the degree of Doctor Juris from the Northwestern University on June 20, 1927. The degree was conferred upon the contingency that he will satisfy a few minor requirements at the Summer Session. Previous to that, in 1923, he was conferred the degree of Bachelor of Philosophy by the University of Chicago. The seven years, while going to college, he worked nights; two years as a bookkeeper for a Tire Company and the last five as clerk at the Federal Post Office in Chicago.

At the same time Andrew Furlan was graduated from the Dental College at the State University of Iowa with the degree of Doctor of Dental Surgery. Furlan will establish his Office here on 26th St. near Lawndale ave. In 1922 he was graduated from the University of Dubuque High School, working his way through school from the beginning, in 1917, up to his successfully achieved goal this year as a self-supporting student. Coming to this country in 1913, he has worked since in Milwaukee, Cleveland and in Detroit; in all three cities he is well known among the Slovene progressive element.

## TUBERCULOSIS IN THE CITY OF CHICAGO

"In the city of Chicago deaths from tuberculosis have declined from 173.9 per 100,000 in 1900 to 83.0 in 1926. This decline is noted both in the rates from pulmonary tuberculosis (consumption) and from other forms of the disease," states Dr. Herman N. Bundesen, commissioner of health, in his latest bulletin.

"There are more deaths among males than among females from tuberculosis. In every 100,000 men, 80 die from consumption each year. In every 100,000 women only 66 die from this disease.

"Death rates from tuberculosis are from two and a half to three times as high for the negro as for the white population. The increase in the tuberculosis death rate in the general population is due to the increase in the death rate among negroes. For children under 11 years of age the negro death rate in the years 1924, 1925 and 1926 has been from 10 to 20 times as high as for the white children of the same ages," continues the Commissioner.

"Among persons under 11 years of age, the mortality from tuberculosis is tremendous among negroes. Nearly 41 per cent of the death in this age group in 1926 were deaths of negro children, although only three per cent of the children under 11 years of age are negroes.

"The marked declines in the tuberculosis mortality in the last 12 years have been in the age periods 0 to 11, and 20 to 60. The lowered mortality in the first few years of life is due to a very marked decrease in the number of deaths from forms of tuberculosis other than pulmonary. The declines in the rates after 20 years of age are due to reductions in the death rates from pulmonary tuberculosis.

"So far as we can learn from the records, they show lower death rates in the months since the establishment of the ordinance which limits Chicago's milk supply to that milk coming only from tested herds than in the corresponding months of the immediately preceding years. This is evidenced by the average rates for the nine months' periods and for five of the months taken separately," says Dr. Bundesen.

"The largest number of deaths from tuberculosis among children come in the month of April. This seems to argue for the greater need for care during the winter months," concludes the Commissioner.

## Slovenian Cubs of Springfield.

The Cubs won easily Saturday from the Rinky Dinks at the Concordia diamond. This makes the third successive victory; lost first game of season by default. Their average in the Municipal Kid League, National Division, is 750, three games one lost. They are in third place as two teams are tied for first.

Amy.

## A Sympathetic Feeling.

In order to sympathize with people to the fullest extent it is necessary to have the same experience they have had. An adult cannot sympathize with a youngster unless he recalls his own boyhood days with all their "smarting" experiences.

When the ice man came out of the house he found a small boy sitting on one of his blocks of ice. "Ere," he roared, "wat are yet a-sittin' on that fer? Git off it!"

The small boy raised a tear-stained face. "Was you ever a boy?" he queried faintly.

"Of course I was," said the ice man, fuming. "But—"

"And did you ever play truant?" cut in the youngster.

"Of course I did," snarled the ice man. "Now then you—"

"An' when you got home did yer father take a stick at'—"

"Sit where you are, my little man," the ice man said, gulping. "I understand."

## SMILES

**Methusalem.**  
Methusalem ate what he found on his plate  
And never, as people do now,  
Did he note the amount of the calory count—  
He ate it because it was chow.  
He wasn't disturbed as at dinner he sat,  
Destroying a roast or a pie,  
To think it was lacking in lime or in fat  
Or a couple of vitamins shy.  
He cheerfully chewed every species of food,  
Untroubled by worries or fears  
Lest his health high be hurt by some fancy dessert—  
And he lived over 900 years!  
—Medical Sentinel.

**To the Lonely Raven.**  
Lonely! Why  
Should you feel  
So. Indeed, to have  
Known you was  
To have loved you.  
Many have known you—  
One, at least, Raven,  
Still loves you.  
—Awful Arthur.

**Do You Smell Anything?**  
Customer—My, what smells so?  
Hebrew Merchant—Do you smell it, too?  
Customer—Yes, what is it?  
Hebrew Merchant—Business. It's rotten.

**Landing a Passenger.**  
Ruth rode in my new cycle car.  
In the seat in back of me;  
I took a bump at fifty-five,  
And rode on Ruthlessly.

**A Hot One for Father.**  
"Jim, why can't you be a good boy?"  
"I'll be good for a nickel, Ma."  
"For shame, why aren't you like your father, good for nothing!"  
—Late.

**Professor (to freshman):** "When were you born?"  
**Freshman:** "On the second of April."  
**Professor:** "Late again."

**Step On It!**  
**Traffic Cop—**"Come on! What's the matter with you?"  
**Truck Driver—**"I'm well, thanks, but me engine's dead."—Selected.

**Right!**  
**Waiter (to manager):** "The gentleman says his soup isn't fit for a pig."  
**Manager:** "Then take it away, you idiot, and bring him some that is!"

**Convincing Himself.**  
Two backwoodsmen in Maine knocked at the door of a house at the edge of the forest. "Hello, Ed," said one of them to the farmer who came to the door. "Say we came across the dead body of a man over there in the hollow an' we kinda thought 'twas you."  
"That so? What'd he look like?" asked the farmer.  
"Well, he was about your build—"  
"Have on a gray flannel shirt?"  
"Yep."  
"Boots?"  
"Yep."  
"Was they knee boots or hip boots?"  
"Let's see. Which was they, Charley, knee boots or hip boots? Oh, yes, they were hip boots."  
"Nope," said the farmer. "Twasn't me."

**Lend an Ear.**  
**Judge:** "So you tried to drive by the officer after he blew his whistle?"  
**Motorist:** "Your honor, I'm deaf."  
**Judge:** "Very well, you'll get your hearing in the morning."

## WORDS ENGLISH HAVE CAPTURED AND KEPT.

A French professor, lecturing in England, has been pointing out how strangely words borrowed from one language into another may keep their meaning in the language into which they are borrowed but change it in the language from which they came. They may even be lost in the language in which they originated and be preserved in the language that has adopted them.

English, for instance, has been a great borrower of words. It has a very large choice of them. Shakespeare is said to have used about 24,000 words, but Victor Hugo, the French poet and novelist who wrote 350 years later, used only about nine thousand words. Many words taken into English centuries ago, and used as English by Shakespeare, have now either been lost altogether in French or have changed their meaning, while in English they keep their old French meaning.

Thus a French schoolboy reading French books written three or four hundred years ago finds words he does not know, or words whose meaning he mistakes because their meaning has changed; but he would know them and understand them if he knew English, for they have retained their place and meaning in English. An English schoolboy can often understand Old French better than a French schoolboy because of

## TIMELY TOPICS

During summer months, as far as writing is concerned, we begin to linger somewhat. At least that is the case anywhere as a rule. But not so with us. This page is rich in contribution. It's a good sign—members of the Young SNPJ are active beyond doubts. We don't mean to say that only those who are active write for the page, because we know that isn't always true. There are many active members of the order that never or very seldom write, yet they are taking an active part in the functions of our fraternal organization. — In the last few issues we noticed that baseball scores and news began to pour in; sport news is of certain value to us, therefore it has its place in this page. Then there are picnics. They too are of importance to us; they too are a type of activities; reports concerning them should always be sent in.

Troubles—president of Mohawks truly said—are of one's own makings. Largely that is quite true. No human being is without them, what ever his social standing.—Man must make not only his living—but his life! Yes, workmen should not work for their living only, but they must rightly demand more than their mere existence. They are the ones who deserve more—all there is in a modern society—they should reap the fruit. But the way things are arranged now they are the ones that pick up the crumbs that are falling off the rich man's table. Labor has all his power in his hands if—yes if—he would only realize how to make use of it. By realizing his power and what it means, his troubles would disappear in a large measure. His mere existence, many a times not even that, would be transformed into a right living which he has all the right to demand. Until then troubles will be many that are not necessary.

At Springfield Slovenes are enlarging their "Dom" which means a great deal to them. In the near future their hopes of a bigger and better Home will be actually realized as we gather from a recent report. Congratulations!

"Collinwood Strugglers" in the last weekly organ is an inspiring poem for the Collinwood Slovene youth. It may serve other members as an inducement for new members at other points as well.

This column was, twice in succession, somewhat curtailed, leaving other matter taking room in its place. This is from time to time necessary, since many other articles were met with the same fate on previous occasions.

There will be plenty of joy once again when, July 3, Amy and Don will reunite at Irwin's Park near Auburn, Ill., on a picnic which will be attended by many Pioneers and other SNPJ members of neighboring towns. Our only hope is—"if it don't rain"—all other obstacles will be overcome easily.

The Flashes column flashes out important things. This page is just that much more interesting since Incognito is so remarkably productive. His (or her) Flashes are not only good, but excellent!—I like 'em.

Sister Alice Artach's "First Flight in an Aeroplane" article required imagination and lots of it. Alice evidently is interested in flights. Go to it, go to it, young lady, write some more.—Want more.

All indications in the article "The last Echo" show that Primoshe is well satisfied with the outcome of the controversy between him and R. J. Zaveritnik. He tells us that before that event he was of the opinion that great majority of the members agreed with Richard's articles. How could that be? Richard spoke for himself only; so did Edwin. That is, both of them expressed their own views on the subject and nothing more. It was up to us members to accept them at a face value or reject them as they came one and all or vice versa. Evidently Edwin, in our opinion, had the better argument of the two as it could be drawn from the reactions published during the squabble.—Lamb.

Hate is a sister of envy; hate, too, as envy, never helped the one that charished it. Hate harms the one that does the hating. Never at any time did anybody profit through hatred. Let hate creep into your system and you will be mutually and also physically destroyed. Both of them, envy and hatred, are to be avoided.

The Gypsy Rover certainly had the time of his life—in the last official Prosveta, of course. If the Waukegan "bunch" wasn't satisfied with all the praise given them by the two Chicago critics, what, then, will satisfy them we don't know. But whether the folks out there liked the lengthy expose, resume and praise, it's of course another thing for them to determine.—Critica.

The words English has absorbed and kept, but which French has either lost altogether or altered in meaning.

POROČILO O NAKAZANI BOLNIŠKI PODPORI dne 23. junija, 1927.

Table with 3 columns: St. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts)

Table with 3 columns: St. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts)

Table with 3 columns: St. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts)

Table with 3 columns: St. dr., Ime člana, Vredn. (List of names and amounts)

DA SKUHAŠ DOBRO PI-VO, PIŠI PO NAŠE PRODUKTE. Imamo v zalogi slad, smet, sladkor in vse druge potrebščine. Poskusite in se prepričajte, da je doma pri nas kuhani vedno le najboljši in najcenejši. Grocerijam, sladničarjem in v prodajalno telesnine damo primeren popust pri večjih naročilih. Pišite po informacije na: FRANK OGLAR, 6401 Superior Avenue, Cleveland, O. Priporočilo: Kadar se selite, vprašajte ali pišite za pojasnila za vsakovrstno prevažanje. Se priporočam. John Ušeničnik 1107 E. 61st St., Cleveland, O.

5000 knjig za 5000 slovenskih družin. ANGLEŠKO-SLOVENSKO BERILO ENGLISH-SLOVENE READER. NAD 50 SLIK. Cena \$3.00 s poštnino. Naroča se pri Dr. F. J. Kern, 6233 St. Clair Avenue, Cleveland, Ohio.

MUZIKANTI POZOR! Nova harmonika, nova! — Poje kot noben drugi instrument! Peter Ahacich, Cicero, Ill. 1932 So. 56th Court.

Hranite denar in prihranite na obrestih. Ker je pritok novih vlog začetkom vsakega pol leta večji kot v drugih mesecih, nudimo našim vlagateljem dvakrat v letu posebne ugodnosti. Sigurnost Vašega denarja v naši banki je zajamčena po pravih državne banke. FRANK SAKSER STATE BANK 82 Cortlandt St. New York, N. Y.



ČISTOKRVNE PASME

-Tisto minuto kô jo zažgete jo spoznate!

OKUS tobaka govori sam zase, je brez spremembe, brez posladkanja; primes, ki daje pravi, popolni duh in kakovost tobaka. In za uspeh dobite pravo naravno nasladnost - neke vrste gladki

voñj - ni pre mil in ne premočan - osvježuje bogatih dišav, kakor nega ne dobite v nobenih drugih cigaretah na svetu. Pristnega izdelka! Tisto minuto ko zažgete Chesterfield jo spoznate!

- pravi naravni tobakov okus - je to!

Chesterfield CIGARETE

PRIZNANJE SE MORA UPOŠTEVATI

Oscar Wilde:

# SREČNI PRINC

"Spodaj na trgu," je dejal srečni princ, "stoji mala deklica in prodaja užgalice. Užgalice je stresla v cestni žleb in vse so pokončane. Doma jo oče pretepe, če mu ne prinese denarja, pa bridko plaka. Bosa je, brez nogavic in razoglava. Izključ mi še drugo oko, daj ji ga, da je oče ne pretepe."

"Se eno noč ostanem pri tebi," je dejala lastovka, "ampak očesa ti ne izključem, da ne osepšiš."

"Lastovka, lastovka, moja ljuba lastovka," je dejal princ, "stori kakor sem naročil."

In lastovka je izključala princu drugo oko in odletela z njim. Šinila je mimo deklice in spustila biser v njeno roko. "Kakšno čarobno steklo!" je vzkliknila deklica in smeje tekla domov.

Lastovka se je vrnila k princu. "Slep si," je dejala, "zmerom ostanem pri tebi."

"Ne, ne, ljuba lastovka," je dejal princ, "tvoja pot je v Egipt."

"Zmerom ostanem pri tebi," je dejala lastovka in zaspala princu na vnožju.

Prihodnji dan je sedela princu na rami in mu pravila zgodbe iz tujih dežel, ki jih je videla. Pripovedovala mu je o rdečih ibisih, ki stoje v dolgih vrstah na bregovih Nila in love zlate ribe s svojimi kljuni; o sfinghi, ki je stara kakor zemlja in ki živi v puščavi in vse ve; o trgovcih, ki stopajo počasnoleg svojih kamel in sivaljajo ambro s prati; o kralju mesečnih gora, ki je črn kakor ebenovina in ki obožuje velik kristal; o veliki zeleni kači, ki živi v palmovih deblih in ima dvajset svečnikov, kateri jo krmijo s medenimi štruktiji; o pigmejih, ki veslajo na širokih, ploščatih listih preko daljnega morja in se vojskujejo brez nehanja z metulji.

"Ljuba moja lastovka," je dejal princ, "čudovite reči mi pripoveduješ, ampak še čudovitejša je beda mož in žena. Skrivnost reve je najtežja vseh skrivnosti. Vzdigni se kviliku, nad to mesto, in povej mi, kaj vidiš."

In lastovka je zletela nad veliko mesto in videla, kako bogati živijo srečo v lepih stavbah, berače pred njih pragih. Zavila je v temne ulice in opazila blede obraze stradaljavih otrok, ki so z begajočimi, izgubljenimi očmi strmeli v črno cesto. Pod mostom sta ležala dva dečka, drug drugega ogrevajoča. "Kako sva zlakotena," sta dejala.

"Proč ododi!" je zavpil stražnik in odšla sta na dež.

In lastovka se je vrnila in pravila princu, kar je videla.

"S čistim zlatom sem pokrit," je dejal princ, "odruši ga, listek za listkom. Razdeli ga siromakom, živi ljudje menijo, da jih zlato osreči."

Lastovka je odključevala listek čistega zlata za listkom, dokler ni princ popolnoma osivel. Listek čistega zlata za listkom je lastovka nosila revežem in obrazki otrok so postajali rožnati in smejali so se, igrali na cesti in kričali: "Kruha nam ne manjka!"

Potem je zapadel sneg in za snegom je pritisnil mraz. Ceste so izgledale kakor posrebrene, svetile so se in lesketale; dolge ledene sveče — kakor kristalna bodala — so visle s streh in otroci so bili zaviti v škriataste plašče in so se drsali po ledu.

Uboga lastovka je prezebrala od dne do dne hujše, a od princa se ni hotela ločiti, prevč ga je ljubila. Pobirala je drobtine pred pekovimi vratmi, če ni bilo peka, in se grela fofotaje s perotmi.

Ampak naposled je bilo laž, stovki očito, da se ji bliža smrt. Toliko sile je še imela, da je poletela princu na rame. "Zdravljen, dragi princ!" je zamrmrala, "daj, da ti poljubim roko!"

"Veseli me, da greš končno v Egipt, ljuba moja lastovka!" je dejal princ. "Predidgo si se zamudila tu. Ampak daj, poljubi me na ustni, ljubim te!"

"Ne grem v Egipt," je dejala lastovka. "V domovljanje smrti grem. Smrt je sestra spanca, kajne?" In lastovka je poljubila srečnega princa na ustni in omahnila mrtva k njegovim nogam.

V tem trenutku je nekaj počilo v sobi, kakor da bi se nekaj raztreščilo. V resnici se je razpočilo svinčeno srce na dvoje. Mraz je bil hudo strupen.

Drugi dan zgodaj se je sprehajal župan spodaj na trgu v družbi mestnih očetov. Dospevali do sohe se je ozri nanjo.

"O moj Bog," je dejal, "kako siromašno izgleda srečni princ!"

"Silno siromašno!" so ponovili mestni očetje, ki so bili z županom vselej enih misli; stopili so bližje, da si stvar natančneje ogledajo.

"Rubin je padel iz ročaja, oči so proč in zlata prevleka je zgihnla," je dejal župan. "Tak je kot berač."

"Kot berač!" so pritrdili mestni očetje.

"In tu mu leži še mrtva ptica pri nogah," je nadaljeval župan. "Razglasiti moramo, da ptičica ni dovoljeno tu umirati." In mestni komisar si je zapisal sproženo misel.

Soho srečnega princa so sneli s podstavka.

"Ker ni več lepa, nima nobenega pomena več," je dejal profesor za zgodovino umetnosti. Soho so potem v plavžu stopili in župan je sklical sejo svetovalcev, da odločijo, kam a kovino. "Napraviti moramo seveda drugo soho," je dejal, "mojo soho."

"Mojo soho!" so vpili mestni očetje in se hudo sporekli. K sem zadnjikrat slišal o njih, se se še zmerom pričkajo.

"Čudno," je dejal zapnik pri plavžu. "To počeno srce se ne stopi v ognju, vrzimo ga v kraj." Vrgli so ga na gnojšče, kjer je že ležala mrtva lastovka.

"Prinesi mi najdragocenejšo stvar iz mesta," je dejal Bog enemu izmed angelov. In angeli mu je prinesel svinčeno srce in mrtvo ptico.

"Dobro si pogodil," je dejal Bog. "Zakaj v rajskem vrtu ta ptica prepevala od vekomaj do vekomaj in v mojem zlatem gnestu me bo slavil srečni princ."

### RAZNA NAZVANILA

**Johnstons, Pa.** — Naznanjam članom društva "Mirni dom" št. 448 S. N. P. J., da smo na zadnji redni seji dne 5. junja zaključili, da vsi člani, ki ste zavarovani za bolniško podporo ter se v treh mesecih nikoli niste udeležili redne seje, prispevate po 50c v društveno blagajno, ali pa ste za en mesec suspendirani. Bilo je predlagano za članice, ki so zavarovane samo za posmrtnino, da od sedaj naprej plačajo po 15c prispevkov v društveno blagajno. Do sedaj niso plačevale nič, toda to je bilo treba ukreniti, kajti društvo trpi stroške za vse članske enake. Pridite na prihodnjo sejo val, da ne boste oporekali čez društvene zaključke. Seja se vrši dne 3. julija ob dveh popoldne. — Frank Mikul, tajnik.

**Saint Marys, Pa.** — Naznanjam vsem članom društva št. 581, da bo naša seja namesto 10. julija dne 9. julija, to je v soboto zvečer ob šestih. Na 10. julija namreč ne moremo obdržati seje, ker je društvo Hrvatske bratske zajeidnice št. 537 sklenilo imeti oni dan svoj prvi piknik. Ker sem ravno tajnik tudi tega odseka, lepo vam vse brate in sestere družva št. 581 S. N. P. J., da bi nas obiskali na našem pikniku. Brate in sestere in Durant Cityja in Ridgewayja, istotako, nas pridite obiskat. Za dobro postrežbo se bo pobrigal odbor. — Matija Biličič, tajnik.

Agilirajte za "Prosveto!"

### DOBRI IGRALCI HOČEJO DOBRE HARMONIKE, ZATO JIH KUPUJEJO OD JOHN WEISSA.



Prave starokrajске harmonike imam vedno v zalogi, velika izbira, nove in rabljene v dobrem stanju. Imam tudi importirane od Franz Wittine. Cene so od \$30.00 do \$100.00. Pišite, kadar hočete imeti dobre harmonike. Se vam priporoča

**JOHN WEISS**  
Izdelač harmonik in trgovec z raznovrstnimi godbenimi instrumenti

614 Seneca Avenue Brooklyn, N. Y.

### Oslabeli živci?

Mrs. M. L. Harris, Faber, Va. pravi: "Ko sem začela jemati Nuga-Tone, sem bila živčno uničena. Bila sem tudi bolna, svinčeno sem se slebo imela slabo kri ter sem izgubljala na teži imela sem tudi tekoče sapo. Jemala sem Nuga-Tone samo 30 dni, toda se lahko rečem, da se počinjam bolje, kot sem se pa pred par meseci."

Nuga-Tone še 25 let deluje s čudovitim uspehom pri živčno oslabelih ljudeh, daje jim novo kri in moč telesa, kakor tudi vsem živcem. Nuga-Tone pomaga tudi pri slabosti, ter odpravi glavobol, migrene, vrtoglavice, ter spurtje. Ubahči ledvinske in mehurne nerodnosti in paradiš ter poveča telesno izdržljivost ljudem. Jemajte par dni in se boste prepričali o uspehu. Nuga-Tone se prodaja v lekarnah, in mora zadovoljiti, ako ne, se denar povrne. Glej jasnostvo na vsakem ovoju. (Adv.)

### IMPORTIRANE KOSE

in drugo orodja.

Kose iz garantiranega jekla  
z rinskim 24, 26, 28 in 30  
palcov dolge .....\$2.00

Srp .....\$0.90  
Klepalno orodje, težke vrste..... 1.75  
Brušilni kamen "Bergam".....\$0.50  
Motika .....\$0.90  
Pralca .....\$0.30  
Ribežen za repo z 2 nožema..... 1.35  
Kosišča (brez Expressa) ..... 2.00

Blago pošiljam poštino prosto.

**MATH. PEZDIR**  
Box 772, City Hall Sta.,  
New York, N. Y.

### LUBASOVE HARMONIKE

vseh vrst in modelov, nemške, kranjske in hromatične; tri in štirivrstne, dvakrat, trikrat in štirikrat uglašene.

Imam na zalogi tudi kovčke, glasove, nove gotove mehove in druga posamejna dela. Cene harmonikam sem spetno spisal.

**IMAM NA ZALOGI TUDI NA ROKO KOVANE IMPORTIRANE KOSE**, dolgost od 25 do 33 inčev, PO \$1.75 KOMAD, 5 KOS SKUPAJ NAROCENIH PA PO \$1.50 z rinka, ključena in poštino vred.

Imam tudi BERGAMO BRUSILNE KAMNE po 50c KOMAD.

Pišite po cenik na:


**ALOIS SKULJ**  
323 Easton Pl.  
Brooklyn, N. Y.

Edini zastopnik in založnik LUBASOVH HARMONIK v Zdravih Državah.

### SEST DNI PREKO OCEANA

Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na evropskih parnikih:

FRANCE 9. julija; 27. avg.  
PARIS 16. julija; 6. avgusta



Najkrajša pot po ledenih, vzhodu je v posebni kabini z vsemi modernimi udobnostmi. — Pijača in slava francoska kuhinja. Izredno piske cene. Zalepišče si prostor za prve vežaje navede velikana.

**ILE de FRANCE 1. avgusta**  
Vprašajte katerikoli pooblaščenega agenta ali FRENCH LINE  
109 N. Dearborn St., Chicago, Ill.

### RUDOLF J. JINDRA PLUMBAR

Upostavlja parne in druge naprave za gretje in vaa druga plumbarska dela. Prevzame delo tudi na mesečno izplačilo od anega do dveh let.

Vse delo jamčeno, izvršuje plumbarsko delo v posloju S. N. P. J.  
2625 S. Hamlin Ave., Chicago.  
Telefon: Lawndale 9485 ali pa Lawndale 8511

### SLOVENSKE MATERE

ki želite povečati vaše znanje in ščititi štiti koristno knjigo, si lahko naročite Slovensko zdravniško knjigo za senake. Ta knjiga opisuje človeški život in delovanje raznih organov, o nosečnosti, porodih in o raznih boleznih, kako zdraviti in veliko drugih stvari. Vsebuje veliko raznih slik. Vsaka Slovenka morala bi imeti to knjigo. Cena je \$5.25. Naročite takoj. Naslov: Mrs. M. Soukup, 2117 So. Central Park Ave., Chicago, Ill.

### Dr. KOLER

628 Penn Ave. Pittsburgh, Pa.

Dr. Koler je najstarejši slovenski zdravnik specializiran v Pittsburghu, ki ima 25-letno prakso v zdravstvu vseh vrstnih bolnikov.

Zastopuje kraljstvo v slavnostnem 60t. ki ga je izumel dr. prof. Erlich. Če imate nesnoje ali nevarne bolezni, v grlu, izpadanje las, bolečine v kolutih, pridite in izdite vam bom kri. Ne čakajte, ker ta bolezen nastane.

Vse možne bolni zdravim po okrajšanem metodi. Kakor hitro opazite da vam preobrne zdravje, se čakajte, temveč pridite in jaz vam ga bom spet povrnili.

Bolnici morajo, ki poročajo bolečine v krilu in hrbtu in vglah tudi pri posteljni vodi, zdravim s gotovostjo.

Revmatizem, tropski, bolečine, otekline, srčne, srčne, živčne in druge bolezni bolniki, ki nasegajajo vsled nesiste krvi, zdravim v kratkem času in si potrebne izdelci. Vedno hitro zdravim.

Nekatere drugi zdravniški rešijo to-mačo, da vam vzpostavijo. Jaz imam še iz staroga kraja, tako vse lažje zdravim, ker vzamam slovenski.

Uredne ure: 9-6, ob nedeljah 9-5.

### NOVI NASLOV

Uredno ure od 11-9 po popoldni vseh dni.

Posteljnik, ura in sobota ura od 1 do 5:30.

**DR. JOS. V. GRAHEK**  
Physician and Surgeon

Z dnem 26. aprila in na čen po-pravilno melega urada — se bna nahajal na 412 Grant St. Par vnat naprej od sedanjega prostora.

**PITTSBURGH, PA.**

### KANSASKI SLOVENC!

V slučaju potrebe se poslužite svo-gega podjetja

V FRONTENAC, KANS.

**SLOVENSKI ZADRUŽNI POGREBNI ZAVOD**  
(The Peoples Undertaking Co.)

Postrežba prvovrstna in cene znatno nižje, kot pri privatnih podjetjih. Kličite eno izmed sledečih:

Telefon št.: 5042-5041-5038.

### CITAJTE!

Vankovrstne knjige iz starega kraja, kakor romane, povesti in druge, dobavljiva rojakom po ugodnih cenah

**TOMO JERALA**  
VODMAT 230,  
p. Moste pri Ljubljani,  
Jugoslavija, Evropa.

### DOMAČA ZDRAVILA

V zalogi imam jedine čiste. Knezo-va jedina kava in importirane zdravila, katere pripravila mat. Knazje v Italiji

### DOMAČI ZDRAVNIK

Prilike bo izpopolnjeval, v katerem je nekateri potrebni vsaka rastlina in kaj se rak.

V ceniku bodejte na bli je mnogo drugih koristnih stvari.

**MATH. PEZDIR**  
Box 772, City Hall Sta.,  
NEW YORK, N. Y.

### KNJIZEVNA MATICA S. N. P. J.

Ima v zalogi sledeče knjige:

**AMERIŠKI SLOVENC!** — Izvrstna krasna knjiga, obsega 636 strani, trdo vezana, vredna svoje cene, stane \$5.00

**Slovensko-Angleška Slovnica** — zelo poučna in lahko razumljiva knjiga za učenje angleščine, z dodatkom raznih koristnih informacij, stane samo \$2.00

**Zakon Biogenesije** — tolmachi naravne zakone in splošni razvoj, knjiga iz katere zamorete črpati mnogo naukov za telesno in duševno dobro.....\$1.50

**Pater Malaventura** — V Kabaretu — zanimiva povest iz življenja ameriških francižkanov, in doživljaj rojaka, izvrstno spopolnjena s slikami.....\$1.50

**Zajedalci** — resnična povest in prava ilustracija doslej skritega dela življenja slovenskih delavcev v Ameriki.....\$1.75

**Jimmie Higgins** — krasna povest, ki jo je spisal sloviti ameriški pisatelj Upton Sinclair, poslovenil pa Ivan Molek.....\$1.00

**Zapisnik 8. redne konvencije S. N. P. J.**, 252 strani mehko vezana, stane samo.....50c

**"Hrbitenica"** — drama v treh dejanjih s prologom in epilogom — mehko vezana, stane samo.....25c

**"Informator"** — knjižica z vsemi potrebnimi podatki o S. N. P. J. — zelo priporočljiva za člane — stane samo.....20c

Pišite ponje na:

**KNJIZEVNA MATICA S. N. P. J.**  
2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

### EDINA AGENTURA ZA VSO AMERIKO



Za najboljšje popolnoma jamčene "Vulkan" starokrajске "KOSE" in drugo orodje. Če že prav imate kose, naročite si vseno še par teh takozvanih "Vulkan" kos, ker so tako finega rezila, da jim ni para.

Pošljite z naročilom poštno nakaznico, poštino plačamo mi. Cene so:

"Vulkan" kose z rinko in ključem, 26 do 33 palcev dolge, po \$2.50. Oče "Pollranke" kose po \$1.50 — 6 kos skupaj po \$1.00 vsaka. Kosišča lepa iz trdega lesa izdelana, po \$2.25. Klepalno orodje, ročno kovano po \$2.00. Brušilni Bergamno kamni, po 76c. Oselniki leseni po 50c. Motike ročno kovane, po \$1.50 in težje pa po \$1.75. Srpi veliki za klepat, po \$1.00. Ribežni za repo ribat, po \$1.50.

Vedno imamo v zalogi najfinišje, najboljše in najlepše vrste harmonike, katerim ga ni para: Slovence ali nemške. Pišite po cenik.

Naslov napišite samo:

**STEPHEN STONICH, CHISHOLM, MINN.**

Razpošiljamo v vse kraje tudi bakrene kotle s cevmi, izdelani po starokrajски šegi, kakor tudi peči na petroleum za to uporabo. Najboljše vrste kuhinjske peči, pohištvo in drugo selezljivo kupite pri nas, na lahka mesečna odplačila. Pišite po naš bresplačni cenik.

### F. KERŽE

1142 N. E. Dallas Rd.  
CLEVELAND, O.

S. N. P. J. društvom:  
Kadar naročate zastave, regije in druge, pazite na moje ime in naslov, če hočete dobiti najboljšje blago za najnižje cene. Načrti in vzorci ZASTONJ.

### M. Mladic & J. Polacek

JAVNA NOTARJA

1334 West 18th Street Chicago, Ill.

Izdeljeva notarska dela za tukaj in stari kraj. Delamo pranje za dobavo svojcev in starega kraja, kupne pogodbe. Posojamo in vzamemo posojila na prve vknjižbe (Mortgage), Prodajamo hiše, leto in firma. Cene niske, delo točno in pravilno. Informacije zastonj.

### MRS. LILLIAN CHRASKA

Chicagoška ženaka pogrebničica

Daje posebno pozornost za ženske in otroke.

2216 So. Millard Ave., Chicago, Ill.

Telefon: Lawndale 6707. Privata ambulanca.

# Kampanja za dnevnik

Vsi aktivni člani S. N. P. J. naj gredo na agitacijo! Dnevnik mora imeti preko 10,000 naročnikov še to leto. Agitatorje, ki bodo delavni, čakajo lepe knjižne nagrade.

Kampanja za nove naročnike na dnevnik "Prosveto" se otvori 15. februarja 1927 in se zaključ 15. novembra 1927.

Vsakdo, ki se naroči na dnevnik "Prosveto" in ki doslej še ni bil naročnik, bodisi za pol leta ali za celo leto, ali če stari naročnik pošlje dve ali več naročin NOVH NAROČNIKOV, je deležen nagrade v knjigah iz zaloge Književne Matice S. N. P. J.

Pogoj za nagrado je NOV NAROČNIK in vsakdo mora poslati celo vsoto naročnine brez vsakega odbitka poštine ali provizije upravništva "Prosvete". V tej kampanji ni dovoljena nobena provizija. Kdor si vzame provizijo, ne dobi nagrade.

Za eno polletno naročnino na dnevnik je pošiljatelj deležen knjige "Jimmie Higgins," ki je vredna \$1.00. Za eno letoletno naročnino je pošiljatelj deležen "Slovensko-angleške slovnice," vredno \$2.00, ali pa drugih knjig iz zaloge Književne Matice v vrednosti \$2.00.

Za dve letoletni naročnini dobi pošiljatelj knjigo "Ameriški Slovenci," vredno \$5.00, ali pa drugih knjig iz zaloge Književne Matice v vrednosti \$5.00.

Bratje in sestere S. N. P. J., kakor tudi drugi rojaki in rojakinje, ki še niste naročeni na dnevnik "Prosveto," sedaj se vam nudi ugodna prilika, da si za majhno vsotico nabavite dober list in poleg tega dobita še dobre knjige ZASTONJ!

Požurite se z naročbo! Pošljite naročnino še danes! Naročnina "Prosvete" za eno leto je \$5.00, za pol leta \$2.50. (Za Chicago in Cicero je \$6.50, za Evropo pa \$8.00.) Člani S. N. P. J. doplačajo \$3.80 za celo leto ali \$1.90 za pol leta, ker člani plačajo pri assesmentu \$1.20 na leto za tednik.

Vaa pisma in denar pošljite na naslov: Prosveta, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.